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Nociones preliminares.

éQué cosa es cantidad? :

Todo lo que puede aumentar 6 disminuir, v. gr.
el peso.

i1 unidad?

Ina cantidad cualquicra, cuando se compara

con otra de su misma especic.
¢l ndmero?

El resultado de la comparacion de la cantidad
con la unidad; v. gr.: 5i una longitud comparada
con olra la contiene siete

veces, el siefe serq el
nimero. :

iCémo se divide el nimero con relacion 4 la
unidad.

En comensurable é incomensurable,

:Cudndo es comensurable?

Cuando la unidad elegida, ¢ alguna parte suya,
estd contenida exactamente una 6 mas veces en la
cantidad. Cuando esto no se verifica es incomensu—
rable.

El comensurable jeémo se subdivide?
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En entero, quebrado i misto.

;Cuaél es el entero?

Aquel en que la unidad es igual 6 menor que
la cantidad, v. gr.: Si para medir la allura de una
torre se elije por unidad el pie, i se halla que estd
contenido en la altura noventa veces exaclamente,
este nimero noventa serd verdaderamente el que se
1lama entero.

;Cuil es el quebrado?

Aquel en que la unidad es mayor que la can-
1idad; v. gr.: Si para medir la distancia entre dos
lugares se toma por unidad la legua, i supo-
niéndola dividida en cuatro partes iguales, supone-
mos tambien que una de eilas estd contenida en di-
cha distancia tres veces, el nimero tres cuartas par-
tes de la legua, serd verdaderamente el quebrado.

;Cudl es el misto?

El que se compone de entero i quebrado; v. gr.:
si el pie estd contenido dos veces en una distancia,
i para medir el residuo, que resulta aiin, supone-
mos el pie dividido en cinco partes iguales, i que
una de estas estd contenida en dicho residuo tres
veces, el nimero dos pies i ires quintas partes de
pie serd el misto, que otros llaman fraceionario.

:De qué otro modo se dividen los mimeros?

En abstractos i concretes. Se llaman abstrac-
1os cnando no se espresa la unidad, i coneretos
cuando esta se espresa. Feinte es nimero abstrac-
10; veinte hombres, concreto,

[ los concrelos considerados entre si jqué nom-
bres reciben?

Los de homogéneos i heterogéneos, Son homogé-
neos cuando se refieren 4 una misma unidad, i
Lieterogéneos, cuando 4 distintas, Veinte hombres,
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treinta hombres, son homogéneos. Veinle hombres»
treinta libras, heterogéncos,

al qué cosa es Aritmética?

La ciencia que trata de las propiedades i ope-
raciones de los ndmeros,

HDVUBBLACECT.

iQué se entiende por numeracion?

Aquella parte de la Aritmélica que enseila
espresar los nimeros.

;De cudntas maneras es?

De dos; verbal i escrita. La primera ensefia
espresar los ndmeros solo de palabra; la segunda
escribirlos, 1 & leerlos cuando estén escritos.

Py

By R

Numeracion verbal.

Dé V. una sencilla idea de la numeracion verbal,

La unidad, cualquiera que sea, se designard con
la palabra wno. La rveunion de uno i wno con la
palabra dos; la de dos i uno con la palabra tres;
i asi sucesivamente se espresa con las palabras cua-
tro, cinco, scis, sicte, ocho 1 nueve la reunion de
la unidad i uno de los nimeros anteriores. Estas
colecciones suelen llamarse unidades de primer or-
den.

La reunion de nueve i uno se espresa con la
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palabra divz, que se considera nucvamente como
unidad, llamada de decena 6 de segundo orden; i
la reunion de dos, tres, &c., hasia nueve de estas
unidades se designa con las palabras eeinte, trein-
ta, cuarenla, cincuenla, sesenia, sctenta, ochen-
ia 1 novenlia.

La reunion de nueve decenas i una decena se
denomina cienfo, que se considera olra vez como
unidad llamada de centena 6 de tercer orden; i la
reunion de dos, res, &c,, hasta nueve, s¢ espresa con
las palabras doscientos, trescientos, cualrocienlos,
quinienlos, seiscienlos, selecientos, ochocientos, no-
vecientos.

La rcunion de nueve centenas i una centena se
espresa con la palabra mil, que vuelve 4 conside-
ravse como oira nueva unidad, llamada de millar
6 de cuarto orden; i las palabras dos mil, tres mil,
cualro mil, cinco mil, seis mil, sicte mil, ocho mil,
rueve mil, espresan la reunion de dos, tres, &c.,
unidades de este orden.

Continnando con esta unidad, como lo hemos
hecho desde uno hastla mil, podemos llegar hasta mil
veces el millar, que espresamos con la palabra mi-
llon, i que consideramos como una nueva unidad
Hlamada de millon 6 de séptimo orden.

Si continudsemos ain del mismo modo con el
millon, llegariamos 4 un millon de millones, que
Hamamos billon, i que consideramos como una
nueva unidad; i asi podrfamos llegar 4 los trillo-
nes, &c.

iQué se infiere de lo dicho acerca de la nume-
racion hablada?

Que estd reducida. & formar con los nimeros
ciertas colecciones dispuestas de tal' modo, que una
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de ellas es siempre diez veces mayor que la del or-
den inferior inmediato, i diez veces menor que la
del orden que le sigue.

Supuesto esto, jeémo espresariamos un nimero
por medio de palabras?

Diciendo las que representan los ntimeros. de
unidades de los diferentes 6rdenes, empezando por
el superior, i continuando siempre por el inferior in-
mediato. Asi un nimero compuesto de tres unidades
del primer orden, cinco del segundo i .cuatro del
primero se enunciard diciendo: Lrescientos eincuen-
ta i ¢uairo.

Al hacer esto jqué convendréd tener presente?

Algunas modificaciones introducidas por el uso
cen la enunciacion de algunos mimeros. Tales son
las palabras once, doce, trece, catorce, quince, que
equivalen 4 diez ¥ uno, diez i dos, diez i tres,
diez i cuatro, diez I cinco, que deberia decirse se-
gun la regla antes dada.

T qué olra cosa se deberd sabex?

El orden que guardan entre si las diferentes
especies de umdades, i que es el siguiente.

Unidad , decena, ceniena, millar, decena de
millar, centena de millar, millon, decena de mi-
llon, centena de millon, millar de millon, decena
de millar de millon, centena de millar de millon,
billon,  &ec.

Numeracion escrila.

:De qué signos se bace mso en la numeracion
escrita? B
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De los siguientes, cuyos nombres son los que

tienen al pie:
1 2 3 4 5 6 7 8
uno, dos, tres, cualro, cinco, seis, siete, ocho,
9 0
nueve, cero.

Estos signos se llaman 'cifras 6 guarismos, i
por ser diez, el sistema de numeracion se llama dé-
cuplo, 6 decimal,

;Cémo con tan corto nimero de cifras pueden
espresarse todos los niimeros?

Considerando 4 cada una de las nueve prime-
ras con dos valores, uno absoluto, i otro relativo
al lugar que ocupa; i sirviéndose del cero para que
ocupe el lugar de las unidades de diferentes 6rdenes
que pueden faltar; v. gr.a El 7 siempre representa
siete unidades, i este es su valor absoluto; pero si
estd en el primer lugar de la derecha serdn de pri-
mer orden, si en el segundo, de segundo orden 6
decenas, i asi sucesivamente.

;Como se escribe un nimero enlero?

Escribiendo los guarismos que espresan las uni-
dades que hay de cada orden, empezando por la iz-
quierda i por la especie superior, i siguiendo su-
cesivamente hasta la inferior, cuidando de colocar
el cero cuando falte alguna de ellas, v. gr. El ni-
mero [res mil cuatrocientos selenla i cinco, quecon-
tiene tres millares, cuatro centenas, siete decenas i
cinco unidades, se escribird asi: 3475.

El nlimero ochocientos cualro, que contieneocho
cenlenas, ninguna decena i cuatro unidades, de
este modo: 804,

iCémo se lee un nimero entero?

Observando el lugar que ocupa cada guaris-
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mo, i dindole el nombre que segun €l le corres—
ponde. )

;Como se hard esto facilmente cuando el ni-
mero consta de muchas citras?

Se le descompone en periodos de 4 tres, empe-
zando por la derecha, i poniendo una coma al fin
del primero, tercero, quinto, &c., i un uno, un
dos, &c., al fin del segundo, cuarto, &c. Hecho esto
se lee cada periodo como si estuviera solo, empe-
zando por la izquierda; aifadiendo la palabra mil
cuando s¢ encuentre la coma, i la palabra millon,
illon, &c., cuando el uno, el dos, &e.

Ejemplo: 78,504,632,017.

Este niimero descompuesto segun la regla pre-
cedente se lee asi: sefenfa i ocho mil quinientos
cuatro millones, seiscientos treinta i dos mil, dicz
i siete,

Los niimeros, segun constan de una 6 mas cifras,
;qué nombres suelen recibir?

Los de digitos i compuestos: se llaman digitos
cuando. se espresan con una sola cifra; compuestos
cuando con dos 6 mas.

Conocida ya la numeracion, i antes de esplicar
las operaciones que se hacen con los nimeros, con-
viene dar & conocer las diferentes unidades de me-
dida 4 que en la prictica nos podemos referir, Con
este objeto ponemos 4 continuacion, tanto las nue-
vas como las antiguas medidas, pesas i moncdas
legales.
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NUEYAS MEDIDAS (*) I PESAS LEGALES,
0 SEa

SISTEMA MIETRICO.

MEDIDAS LONGITUDINALES.

Unidad usual. El mnetro, ignal 4 la diezmillo-
nésima parte de un ruadranlc de meridiano,; desde
el polo del Norte al ecuador.

Sus multiplos.

El decdmetro=diez metros.

El hectémetro=cien metros,

El quilémetro=mil metros. .
El miridmetro=diez mil metros,

Sus divisores.

El decimetro=un décimo del metro.
El centimetro=un centésimo del metro.
El milimetro=un milésimo de¢l metro.

MEDIDAS SUPERFICTALES.

Unidad usual. La area, igual & un cuadro de
diez metros de lado, 6 sea 4 cien mnetros cuadrados,

(*) Estas medidas cstan tomadas de la lei de pesas i me-
didas de 19 de julio de 1849.
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Sus miltiplos. La hectdrea ¢ cien 4reas, igual
4 diez mil metros cuadrados.
Sus divisores. La centidrea 6 el centésimo del
Area, igual al metro cuadrado.

MEDIDAS DE CAPACIDAB Y ARQUEO PARA ARIDOS Y
LIQUIDOS.

Unidad usual. El Zitro, igual al volimen del
decimetro cibico.

Sus muilliplos.

El decalitro=diez litros. .
Tl hectélitro==cien litros.
Ll quildlitro=mil litros, 6 una tonelada de ar-
queo.
Sus divisores.

El decilitro==un décimo de litro.
El centilitro—un centésimo de litro.

MEDIDAS GUBICAS 6 DE SOLIDEZ
El metro ctibico i sus divisiones.
MEDIDAS PONDERALES.
Unidad usnal, el guild zramo 6 mil gramos, igual
al peso en el vacio de un decimetro ctibico, 6 sea

un litro de agua destilada i 4.la temperatura de
cuatro grades centigrados.
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Sus muiltiplos.

Quintal métrico=cien mil gramos.
Tenelada de peso=un millon de gramos, igual
al peso del metro cibico de agua.

Sus divisores.

Heclégramo==cien gramos.

Decigramo=diez gramos.

Gramo=peso de un centimetro cibico, § sca
mililitro de agua.

Decigramo=un décimo de gramo.

Centigramo=un centésimo de gramo.

Milizramo=un milésimo de gramo.

NUEVAS MORXEDAS.

De oro.

El Daoblon Isabel, que vale 100 rs.

De cobre.

Ll medio real, que representa 5 décimas 6 §
céntimos.

La doble décima, que es ignal 4 20 céntimos.

La décima, que es iguald 410 céntimos.

La media décima, que es igual 4 5 céntimos.

Las demas monedas que pueden acuiiarse scgun
las leyes vigenles son de las antiguas, que daremos
4 conocer 4 continuacion,
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HEDIDAS, PESAS [ MONEDAS ANTIGUAS.

———

MEDIDAS LONGITUDINALES.

La vara castellana tiene 3 pies.
El pie 12 pulgadas.

La pulgada 12 lineas.

La linea 12 puntos.

El estadal tienc 12 pics.

La legua 20000 piles.

MEDIDAS SUPERFICIALES.

La vara cuadrada tiene 9 pies cuadrados,
El pie cuadrado 144 pulgadas cuadradas.
La pulgada cuadrada 144 lineas cuadradas.

MEDIDAS SUPERFICIALES AGRARIAS.

El estadal cuadrado tiene 144 pies cuadrados.
La aranzada 400 estadales cuadrados.
La fanega de tierra 576 estadales cuadrados.

MEDIDAS CUBICAS.

La vara cdabica tiene 27 pies cibicos.
El pie ciibico 1728 pulgzadas cabicas.
La pulgada ctibica 1728 lineas ctibicas.
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MEDIDAS DE CAPACIDAD PARA GRANOS. -

El cahiz tiene 12 fanegas.
La fanega 12 celemines.
El celemin 4 cuartillos.

MEDIDAS DE CAPACIDAD PARA LIQUIDOS.

La cdntara tiene 8§ azumbres,

La azumbre 4 cuartillos.

El cuartillo cuatro copas.

Las medidas para el aceite son las ponde-
rales.

MEDIDAS PONDERALES.

El quintal tiene 4 arrobas.
La arroba 25 libras.
La libra 16 onzas.
La onza 16 adarmes.
El adarme 3 tomines,
"El tomin 12 granos.
< Taa libra medicinal tiene 12 onzas,
Ta onza 8 dracmas.
La dracma 3 escriipulos,
El escriipulo 24 granos.

MONEDAS ANTIGUAS.
Monedas efectivas de plata.

El peso fuerte 6 duro vale 20 reales,
El medio duro 10 rs.
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La peseta 4 rs,
La media peseta 2 rs,
El real 34 mrs.

Monedas imaginaries de plata.

El doblon equivaled 4 pesos sencillos.
Kl peso 4 15 vs.
El ducado & 11 5.

Monedas efectivas de oro.

El doblon de 4 ocho, 4 onza de ovo,vale §
escuaos de oro.

El doblon de a cuatro, 6 medla onza de oro,
vale 4 escudos de oro.

E! doblen de 4 dos vale 2 escudos de oro.

El escudo de oro vale 40 rs.

El escudito 6 veintén 20 rs.

Nétese, que el doblon de & ocho anterior al afio
1772 tieme 4 real y 6 murs. de aumentos y el escu-
dito anterior al 1785, 1 real y 8I mus.

Monedas efectivas de cobre.

La pieza de dos cuartos vale 8 mrs.
" El cuarto 4 mrs.
El ochavo 2 mrs.

MEDIDAS DE' TIEMPO.

El siglo consta de 100 afios,

El afio de 12 meses 6 365 dias.
Il dia de 24 horas.

La hora de 60 minutos.

El minuto de 60 segundos.
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Correspondencia reciproca entre las
principales pesas i medidas mo-
dernas i las antiguas.

MEDIDAS LONGITUDINALES.
El metro vale (¥) 1 vara, 7 pulgadasy 74 cen-

tésimas de linea.
La vara vale 836 milimetros.

MEDIDAS SUPERFICIALES.
Una &rea vale 143 varas cuadradas.
La fanega superficial vale 64 dreas, 41 cenlid-

reas, 2 decimetros cuadra-
dos i 55 centimetros id,

MEDIDAS DE CAPACIDAD PARA ARIDOS.

Un litro de grano vale 865 milésimas de cuartillo.
La fanega de grano vale 55 litros i 50 centilitros.

MEDIDAS DE CAPACIDAD PARA LIQUIDOS.

Un litro de liquido vale en general 3 copasy 93
centésimas de copa.

(*) Estos valores no son exactos, pero la aproximacion es
suficiente para no introducir en los resultados errores sensibles.
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La cdntara de liquido vale en general 16 litros,
13 centilitros, i 3 décimas
de centilitro.

Un litro de aceite vale 1 libra, 3 panillas é euar-
terones, i 96 centdsimas de
panilla.

Una arroba de aceite vale 12 litros, 56 centili-
iros, 1 3 décimas de id.

MEDIDAS PONDERALES,

Un kilégramo vale 2 libras, 2 onzasi 13 adarmes
Una libra vale 460 gramos.

OPERACIONES FUNDAMENTALES.

—— I e—

iCudles son las principales operaciones que se
bacen con los nimeros?

Cuatro, 4 saber: la adicion, la sustraccion, Ia
multiplicacion i la division.

iQué nos proponemos al poner en prictica al-
guna de estas 4 otras operaciones?

Resolver una cuestion 6 problema, 6 lo que es
lo mismo, hallar una cantidad desconocida por me-
dio de alguna 6 algunas conocidas,

iQué nombres suelen darse 4 las cantidades que
se consideran en una cuestion?

La que se busca suele llamarse inedgnita, y las
que se conocen datos del problema 6 cuestion; v, gr.:
Si sabiendo que la libra de un género cuesta 7 rs.,

2
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se. quiere ayeriguar el valor de 29 libras, los ni-
meros 7 rs. i 29 libras sen los datos, i el valor
que se busca correspondiente d las 29 libras, es la
incégnita del problema 6 cuestion.

ADICION DE LOS XNUMEROS ENTEROS.

iQué se entiende por adicion?

Una operacion cuyo objeto es reunir en un so-
1o ndmero llamado sume, el valor de otros de la
misma especie llamados sumandos.

iCémo se suman los nimeros enleros: de/una
sola cifra, 6 digitos?

Agregando al primero, segun las reglas de la
numeracion, las unidades del segundo, & este con-
junto las del tercero, i asi sucesivamente, enun-
ciando 6 eseribiendo al fin el resultado 6 suma to-
tal,

;Cémo se suman en general los niimeros ente-
ros digilos & compuestos?

Para hacerlo facilmente en la ‘prictica se obser-
va Ja siguiente

Regla. . Se colocan los sumandos los unos de-

bajo. de los otros -de modo que se correspondan,
como dicen , en columna las cz'_/'ras que represenian
las unidades de un mismo orden. Despues se su-
man estas columnas siguicndo la regla para sumar
numeros digilos; T el conjunlo de estas sumas par-
ciales serd. la suma tolal. Si algune de eslas su-
mas parciales: estuviese representada-por un minie-
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ro de dos cifras, se eseribird solo la primera d de
orden inferior, i la segunda se agregard d las
de Ia columna inmediata.
Los sumandos suelen separarse de la suma por
medio dé una raya.
Problerma. (Cuintos afios han pasado desde el
principio del mundo hasta el presente?
Disponiendo los siguientes datos 6 sumandos,
¥ cjecutando la operacion como d:ce la regla, ten-
dremos:

Sumandos.

1. edad, desde el principio del mundo
hasta ci diluvio.....ne o b bl se 1657 aiios.
2.% edad, desde el diluyio hast.x Ja sali-
d'\ de Abrahan 4 la tierra de Canaan. 427
.2 edad, hasta la salida de los, israe-
lxlasde Beipton i Saieiha soics ac ka0
48 edad, hasta la fabrica del templo
deSa!omon_........ ...... wiispdvic &7
5.2 edad, hasta la ruina del templo... 424
6.2 edad, hasta la venida de Jesucristo., 583
7.% edad, hasta el presente.vv...... 1853, afios,

e S S

Suma... vovn .. 5853, aflos

Lo s ssS

Resalta pues, segun estos datos, que han pasado
58%3 anos.

;Hai algun signo que sirva para indicar la adi-

cion?

El'signo 4, que se lee” mas, i que sirve para

ligar los datos entre si. Se usa tambien del signo=

que se lee igual, i que tanto en esla coro en lds

.



20 ;
demés operaciones sirve para indicar el resultado.
El problema anterior pucde indicarse asi con di-
chos signos.

1657+427+430+479+424+583+1853=5853

SUSTRACCION DE LOS NUMEROS ENTEROS.

————ee—

;Qué se entiende por sustraccion?

Una operacion, cuyo objeto es rebajar un nii-
mero menor de otro mayor de la misma especie. El
nimero que se rebaja 6 quita se llama sustraendo,
aquel de quien se quita minuendo, y el resultado
de la operacion resta 6 diferencia.

iComo se restan dos nimeros enteros de una
cifra?

Averiguando, segun las reglas de Ia adicion,
cudntas unidades se han de agregar al sustraendo
para que resulte el minuendo, y este nimero de
unidades sera la resta; v. gr.: Si se desea saber la
diferencia que hai entre 4 i 9, el nimero §, que
indica Jas unidades que se han de afiadir al £ para
que resulte el 9, serd la diferencia; i se suele enun-
ciar diciendo: de 5 & 9 van 4.

;Cémo se restan dos nimeros compuestos?

Para hacerlo facilmente en la prictica se ob-
serva la siguiente ‘

Regla. Se eseribe el sustraendo debajo del mi-
nuendo, de modo que se correspondan las unida-
des del mismo orden. Despues se restan sucesiva-
mente estas unidades, segun las reglas para restar
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mimeros digitos, empezando por las de orden
inferior; i el conjunto de esias restas parciales,
que se irdn escribiendo sucesivamente, serd la resia
total.

Para mayor claridad se acostumbra 4 separar
la resta y el sustraendo por medio de una raya.

iCuéntos reales resultan descontando 24513 de
768357

Problema. Disponiendo los datos, i ejecutando

las operaciones segun la regla, tendremos:

Minuendo. .. .ovvee. 76835
Sustraendo. ....... 24513

RSl e vs oo D232 T8,

;Cémo se ejecuta la resta cuando alguna cifra
del sustraendo es mayor que la correspondiente del
minuendo?

En este caso se afiaden diez unidades d la ci-
fra menor, i despues al hacer la siguiente resta
parcial, 6 se quita una de la cifra del minuendo,
¢ se aftade d la del sustraendo. Esto tltimo es mas
comun, y se suele enunciar diciendo, Zevo wna;
v. gr.: Si_quisiera restar 27 de 84 diria: De 7 4 4
1o se puede restar; afiado 10 unidades al 4, y digo:
de 7 414 van 7, y llevo 1, que junta con el 2
son 3,de 3 4 8 van 5. La resta es 57.

Todo indicado como anteriormente, se escribe
asi:

84
27

57
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;Hai algun signo que indique la sustraccion?

Se usa para esto una linea —, que se lee menos,
i que se coloca entre el minuendo. i sustraendo. El
ejemplo anterior indicado asi, se escribe de este
modo:

84—27=57,

NULTIPLICACION DE LOS NUMEROS -ENTEROS.

iQué se entiende por multiplicacion?

Es una operacion por medio de la cual se toma
un nimero por sumando tantas veces cuantas uni-
dades. tiene otro.

iQué nombres reciben estos niimeros?

El primero se Hama multiplicando, el segundo
multiplicador, y el resultado de la operacion pro-
ducto. ‘El .multiplicando i multiplicador juntos,
factores. del, producto.

.iCuintos casos pueden ocurrir en la multipli-
cacion?

Tres, & saber: gue los factores.sean digitos; que
uno sea digito i otro compuesto; i en fin, que los
dos sean compuestos,

£Cémo se multiplican dos nimeres digitos?

Segun la definicion, deberia hacerse, escribien-
do por sumando.el multiplicando tantas veces co-
mo unidades liene el multiplicador, i ejecutando
la adicion. La suma de esta adicion seria el pro-
ducto; v. gr.: Si se ha de multiplicar el 3 por el
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9, indicaré i ejecutaré la @peracion, segun la regla,

de este modo:
3+3=6.

iQué se hace en la préctica para abreviar i fa-
cilitar esta operacion?

Tener presentes los productos de los niimeros
digitos conlenidos en la siguiente
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TABLA.
1porfesd| fpordes4| 7 porfes?
1o Sup il o Sl g bt i £
1 3 3|4 3 1217 321
Ko ol bl ook Bl T e B
1 5 5|4 5. 2008 535
1 6 6|4 6,24 |7 6 42
1 7 b Gl z 749
1 I 8 3% LT s Rk
i 949 g 9:°36: 7 9 63
40740 b g 20040007 00 40470
2pories?|5pories5|8portiess
2 p Il 2 1018 2 16
2 I 3 15(8 324
s iy e 4208 4 32
2 5101 5 55108 5 40
2 61215 6 30|38 6 48
2 7 1415 7 35|8 756
2 8 16 |5 8 408 8 64
2 9 1815 9 458 072
2 10 2045 10 50| 8 10 80
3poriesd|6porfesb|9pories?
3 2. 6|6 25429 2 18
> 3976 3 18(9 3 27
3 4 1216 4 2419 4 36
o hTen sl s le b5 L5
3. 61818 6 369 6 54
3 72116 7 4219 7 63
3 8§ 246 8 4819 872
3 9 276 9 5419 9 81
3 40 30)6 10 609 10 90

10 por 10 son 100 | 10

100 1000
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:C6mo se multiplica un ndmero compuesto por
un digito?

Regla. Se multiplica cada cifra del multipli-
cando por el multiplicador, empezando por la de-
recha, i se escriben por su orden los productos
parciales. La Surna dc estos produclos es el pro-
ducto total.

En la prictica se hacen jun’as la multiplicacion
i la adicion. Para esto, si el primer producto par-
cial consta.de una cifra, se escribe esta debajo de
las de los factores; i si consta de dos, se escribe la
de orden inferior, i la de orden superior se afiade
al producio siguniente. Con las cifras de este segundo
producto se hace lo mismo que con las del prime-
ro, i asi se contintia hasta llegar al diltimo, cuyas
dos cifras, si las tiene, se escribirdn. Los factores se
separan del producto por medio de una raya.

Ejemplo. Si se hubiera de multiplicar el nd-
mero 74852 por 4, indicando i ejecutando Ja ope-
racion como dice la regla, tendremos:

Multiplicando.e v ovas 74852
Multiplicador, .o .. v v 4

Productoie.ease . 299408

JEs indiferente para la operacion que el digito
sea el multiplicador 6 el multiplicando.

Si Sefior, porque el orden de factores no alie-
ra el producto. Este principio es general 4 todos los
casos.

:Cémo se multiplican dos niimeros compuestos?

Regla. = Se raultiplican sucesivamente el mulli-
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plicando por cada una de las cifras debmultipli-
cador, y se suman los productos parciales. Esta
suma - ¢s el producto total.

En la préctica, para mo escribir mas que lo.ab-
solutamente indispensable, estos productos parciales
se van.adelantando un lugar hicia laizquierda segun
1o hacen los guarismos del multiplicador; v.gr. s
se hubiera de multiplicar 7415 por 426, ejecutando
la operacion segun la regla, resultaria:

Multiplicandos.ss s s . 7415
Multiplicador. «vvv.s 426

44490
14830
29660

Productows vasos 3158790

JEn qué casos principales se abrevia la multi-
plicacion?

En dos: 1.° Cuando el multiplicando 6 mul-
tiplicador, 6 ambos, terminan en ceros. En este
caso se multiplican solo los guarismos significati-
vos, i se aifiaden al producto tanios ceros como
hai al fin de los factores.

2.° Cuando los ceros se hallan entre Jos :gua—
rismos significativos del multiplicador. Eneste ca-
50, el multiplicando se multiplicasolo per losgua-
rismos significativos; pero el primer producto que
resulta despues de ‘los ceros se . corre hicia'la iz-
quierda: tantos lugares mas uno como. ceros: hay.
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En la préctica jen qué casos principales se hace
uso de la multiplicacion?

"En los dos siguientes: 1.° Cuando conocido
el valor.de una unidad se gquiere conocer el de.mu-
chas.

2. Cuando quieren reducirse unidades de espe-
cie superior 4 unidades de especie inferior.

iCémo se ejecula la multiplicacion en el primer
caso?:

Maultiplicando el niimero de las unidades por
el valor de una. El producto- es el valor total.

Problema. ;Cuénto importan 28 arrobas 4 ra-
zon de 47 rs. la @7

Colocando los factores y -ejecutando la opera-
cion segun la regla, resultara:

Multiplieando.. . v v 47'7S,
Multiplicador, o v o s .. 28 @.

336
94

Producto..sees 1276 rs.

Importan pues 1276 rs.

i€émo se ejecuta la multiplicacion en el segun-
do caso?

Multiplicando las unidades de especie superior
por el nimero que espresa las de especie inferior de
que se COmpone una superior.

Si entre las unidades ‘de especie superior
i aquella & que se han de .reducir hai otras in-
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termedias, suelen reducirse sucesivamente 4 las espe-
-cies inmediatas bhasta llegar & aquella de que se
trata.

Problema 1.° ;Cuintas libras hai en 27 arro-
bas?

Como la arroba tiene 23 libras, poniendo en
prictica la regla resultard

27.@
25 libras
135

54

675 libras.
Hai pues 675 libras.

Problema 2.° ;Cunintas onzas hai en 31 arro-
bas?

Como la arroba tiene 25 libras i la libra 1§
onzas, poniendo en prictica la regla resultars:

775 libras.
16 onzas,

" 4650
' 775

12400 onzas.
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Hai pues 12400 onzas,

¢l hai algun signo para indicar la multiplica-
cion?

Se usa, 6 de este X 6 de un punto puestos entre
los factores; y se leen multiplicado por.

La operacion primera del problema anterior
indicada por medio de signos, se escribiria asi:

31 @ 25 libras=775 libras.

DIVISION DE LOS NUMEROS ENTEROS.

e A R ———

iQué se entiende por division?

Es una operacion por medio de la cual se ave-
rigua las veces que un nimero contiene 4 otro.

;Qué nombres reciben estos nimeros.

El primero se llama dividendo, el segundo di-
ersor, i el que resulta de la operacion cociente. El
dividendo i divisor juntos suelen llamarse términos
del cociente,

;Cuéntos casos se distinguen en la division?

Tres: 1.° dividir un ndmero digito por otro di-
gito; 2.° dividic un compuesto por un digito; i 3.7
dividir un compuesto por otro compuesto.

iComo se divide un nimero digito por otro di-
gito?

Averiguando por la tabla de los productos de
los numeros digitos cudl es el mimero que multi-
plicado por el divisor da el dividendo. Ese nime—
ro es el cociente,
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Esta regla tiene tambien lugar cuando el divi-
dendo’ es wn niimero compuesto de dos cifras, de
las cuales la de orden superior es menor que la.del
divisor.

Segun esta regla, como el'2 multiplicado por
el 3 da 6 de producto, el 2 es el cociente de dividir
6 por 3.

Del mismo mo#lo, como 7 multiplicado por 9
da el prodacto 63, el 7 es el cociente de dividir 63
por 9.

il cémo se averigua el cocienle en este caso,
cuando ningun numero entero multiplicado por el
divisor produce el dividendo?

En este caso se ve cudl es el nimero que mul-
tiplicado por el divisor da el producto menor y mas
inmediato al dividendo, y ese niimero es el cocienfe
entero. La diferencia entre ese producto menor i
el dividendo formard lo que se llama residuo. EL
cociente tolal se compondra entonces del'cociente en~
tero, i de la division indicada del residuo por el
divisor.

Por ejemplo: si se ha de dividir 25 por 7; por
ser 21 el producto menor i mas inmediato, ‘el co-
ciente entero serd 3; el 4, diferencia entre 21y 25,

5 o
serd ell residuo;: y, el icociente. compleio seré-3+%~

que se lee fres mas 4 partido por 7!

;Como se divide un nimero compueslo por
un digito?

En la prictica puede seguirse la siguiente
" Regla. Se coloca el'divisor ¢ la ‘derecha del
dividendo, separdndole de €l por una raya, i po-
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niendoolra debajo del divisor. Se averigua des-
pues. (segun la regla anterior) el cociente corres-
pondiente é la. primera cifra del dividendo, ¢ d las
dos primeras, cuando la primera es menor que la
del divisor: Este cocientey que se acostumbra d es-
cribir debajo de la raya del divisory es la primera
cifra del cociente total. Esta cifra se mulliplica por
el divisor, y el producio se resta de las cifras que
se han tomado en el dividendo,y que suelen sepa -
rarse de las demds con una coma. Al lado de la
resta, si-la haiy se coloca la cifra siguiente del di-
videndo, t con el niimero que resulia se ¢jecute lo
misma operacion que antes pare buscar lo segun-
da cifra del cociente lotal. Si no quedd resta, y
la cifra siguicnte del dividendo es menor que la
del divisor; se tomardn las dos siguientes, ponien-
do- antes cero en el cocienle; ¥ asi se continuard
hosta llegar d-lo dllima cifra.
El nimero que resulla de esté modo debajo del
divisor es el cociente lolal.
Problema. ;Cudl es el cociente de 5236 por 4?
« Poniendo en préctica la regla con estos niime-
ros, resultara.
Dividendo 5,2,3,6, |4  Divisor
4 1309 cociente
E
12
0036
36
00
El cociente es 1309.

:Cémo se divide un nimero compuesic por oiro
com puesto?
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En la prictica puede seguirse la siguiente

Regla. Escrito el divisor d la derecha del divi-
dendo, se toman de éste tantas cifras cuantas tie-
ne el divisor, ¢ una mas, si la de orden superior
de dicho divisor es mayor que la del orden supe-
rior del dividendo. Se averigua despues el cocien-
te eorrespondiente d la primera cifra del divisor
7 @ la primera 6 dos primeras del dividendo (se-
gun la regla para dividic dos nimeros digitos). Se
multiplica este cociente por todo el divisor. Si el
producto es mayor que el dividendo parcial, el co-
ciente parcial encontrado no es el verdadero, I se
le rebajan unae ¢ mas unidades hasta llegar d uno
gue multiplicado por el divisor dé un producto igual
6 inmediatamente menor que dicho dividendo, E1
cociente asi encontrado serd la primera cifra del
cociente total. Réstese despues dicho producto del
dividendo parcial. Al lado del residuo bdjese la
cifra siguiente del dividendo, i repitase la opera-
cion anterior para encontrar la segunda cifra
del cociente total, Por el mismo orden podrdn
encontrarse la tercera, la cuarta, ien general
todas las del cocientes ;

Notese que si una cifra bajada del dividendo
no forma con las de la resta un nimero siquicra
igual al dicisor, se pondrd cero en el cociente , I
al lado del nuevo nimero que haya resultado se
bajard tambien la siguiente para continuar como
antes la operacion.

Problema. ;Cuil es el cociente de 221283 por
7537

Indicando i ejecutando la operacion segun la

regla, resulta; ;
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Dividendo 2212,8,3, {753 Divisor
2259 3 142
b0s383 V7753
52714

0112

.e... COClente

2
El cociente es 307+1-1—
753

;Y no hai alguna regla para encontrar con se-
guridad el verdadero cociente parcial?

Si Seilor, la siguiente. Siempre que el cociente
que resulta de dividir la primera 6 dos primeras
cifras del dividendo por la primera del divisor, sea
tambien ¢l que resulta de dividir por la misma pri-
mera cifra del divisor el ndmero que forman la ci-
fra de la resta y la siguiente del dividendo, pode-
mos estar seguros, por regla general, de que dicho
cociente parcial es el verdadero; v. gr.: Si se hubie-
ra de dividir 32486 por 5861, ohservarfa que 5,
cifra de orden superior del divisor, cabe en 32 seis
veces; pero como restando el producto 30 de 32
sobran 2, y en el ndmero 24 que forman el 2 yel
4 cilra siguiente del dividendo, no cabe seis veces el
8, segunda cifra del divisor, deduzco que el 6 no es
el cociente parcial. Rebajo de ¢l una unidad, y co-
mo en el 5 que resulta se verifica la regla anterior,
infiero que el 5 es el cociente.

. Indicada la operacion, resulla:

2 6
B

£ 5861
03185
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;Qué abreviaciones principales: pueden hacerse
en la division? X

Las tres siguientes.. 1.2 Se puede restar del
dividendo paveial el producto del cociente por el
divisor, al mismo tiempo de ejecutar la multipli-
cacion, sin necesidad de indicar la resta.

Eun el ejemplo anterior podria abreviar dicien-
do: 5 por tes5 & 6 vai; 5 por 6 son 30 4 38
van 8 y llevo 3; 5 por 8-son 40y 3 som 43 & 44
vaiyllevo 4; 5 por 5 25 y 4 son 29 & 32 van
3y llevo 3 & 3 cero.

Todo lo cual indicado, nos dard

32486 |5861
03184, 5

2.2 Cuando dividendo y divisor terminan en
.ceros se pueden suprimir de ambos tantos cuantos
hai en el que tiene menos.

§i se hubiera de dividir 7400 por 20, la ope-
racion: quedaba reducida segun esta regla & dividir
740 por 2.

74000 |2(0
370

3.2 Cuando solo el divisor termina en ceros, se

pueden estos separar, separando tambien igual nu-
mero de cifras de la derecha deldividendo. Con las
demas cifras se hace la operacion; pero si queda
alguna resta, se agregardn 4 esta las cifras separa-
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das, y se indicard la division del’ nviraero que asi
resulte. por todo el divisor,

Si se quiere dividir el némero 3248 por 70 se
dividird solo segunesta regla ¢l niimero 324 por
7; pero al residuo 2 se agregard el' 8 y se indica-
rd la division del nimero 28 por 7 0.

32 4(8|7(0

04 4 9
0(2 wes
(G 1 ABE T

En la prictica jen qué casos principalmente
se hace uso de la division?
En los dos siguientes:
1.° Cuando conocido el valor de muchas uni-
dades se quiere averiguar el de una. En este caso
se divide cl valor de todas por el nimero de
cllas, y el cociente serd el valor de una sola,
Problema. 308 libras han costado 6460 rs. ;4
cudnto sale la libra?

Indicando i ejecutando la operacion segun esta
i las anteriores reglas resulla:

6.4(60 rs. [3(00 vs.

160 ?
60 21— o
(1 -i-u—sw‘rs

160
La libra sale 4 21 1s. y
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2.° Cuando se quieren reducir unidades de es-
pecie inferior 4 unidades de especie superior, En
este caso se dividen las unidades de especie inferior
por_el niimero que dice las veces que la unidad in~
ferior estd contenida en una de la especie superior
& que se quieren reducir. Si entre la especie que se
da ila superior que sc busca hai otras intermedias,
se pueden ir reduciendo sucesivamente las unida-
des inferiores 4 las superiores inmediatas.

Problema 1.° ;Cuintos reales hai en 276326
maravedis?

Como cl real tieme 34 mrs., la operacion se

indicard i ejecutard asi:

276.3.2.6, mrs. |34
004 3

092
246
008

: L18
Hai pues 8127 rs. i — de real.

/3

Problema 2.° ;Cuintos duros hai en 740676
maravedis?
Reduciendo sucesivamente 4 reales y duros, re-
sultard: -

74.0.6.7.6, mrs. |34

06 0 2178(4 vs. |2(0 rs.
266 L B B 1089 duros.
0287 018

0156

0(20
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Hai pnes 1089 duros, i 21784 rs.

iCon qué signos se indica la division?

Con una raya (—) sobre la cual se pone el
dividendo y debajo de la c¢ual se escribe el divi-
sor; 6 con dos puntos (:) puestos cntre el dividen-
do i divisor. Para indicar que 3 es ¢l cociente de 6

o ; 6
por 2, escribiria lx operacion de este modo i 3

6 de este modo 6 : 2=23, y se leeria 6 partido por
2 igual & 3.

Consecuencias nofables de las operacio-
nes anferiores.

iQué consecuencias principales se deducen de
la adicion?
Las siguientes:

1.2 Que la suma aumentard 6 menguard en la
misma cantidad en que aumente 6 mengiie alguno
de los sumandos.

2.2 Que la suma no variarvd, cuando aumen-
iando 6 menguando algun sumando en una canti-
dad, mengiie 6 aumente olro en Ja misma.

;I de la sustraccion?
Las siguientes:

1.2 Que la resta crecerd 6 menguard en la
misma cantidad en que crezca ¢ mengiie el mi-
nuendo.

2% Que la resta crecerd 6 menguard en la
misma cantidad en que mengiie 6 crezca el sus—
traendo.
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3.2 Que la resta sevd la misma cuando el mi-
nuendo i sustraendo crezcan 6 mengiien 4 la vez
en la misma cantidad.

(I de la multiplicacion?
Las siguien tes: ;

1.* ‘Que ¢l producto crecerd ¢ menguard, siem-
pre que de cualquier medo que sea crezca ¢ men-
gile alguno de los factloves.

2.2 Que el producto se hard tantas veces ma-
yor 6 menor, cuanlas se haga mayor ¢ menor uno
cualquiera de los factores.

3.  Que el producto no variaré, cuando ha-
ciéndose un factor cierto niimero de veces mayor,
¢l otro se haga el mismo ndmero de veces menor,

JI de la division?
Las siguicntes:

12 Que el cociente crecerd en general, siempre
que crezca el dividendo 6 mengiic el diviser.

2.2 Que el cociente menguard en general siem-
pre que mengiie el dividendo 6 crezca el divisor,

3.2 Que el cociente se hard lanlas veces mayor
cuantas veces se haga mayor ¢l dividendo 6 menor
el divisor.

4.2 Que cl cociente se hard tantas veces menor
cuantas veces se haga menor el dividendo 6 mayor
¢l divisor.

5.2 Que el cociente no variaré cuando'el divi-
dendo y el divisor se bagan 4 la vez ¢l mismo ni-
mero de yeces mayores 6 menores.



Pruebas de las operaciones anferiores.

| L S

4Qné se entiende, por prucba de una operacion?

Otra operacion por medio de la cual nos ase-
guramos, en lo posible, de que la primera estd bicn
eru!ada

;Cudl es en general la mejor proeba de una
opm‘acson?

La repeticion de la misma.

;Cndl es en particular la prueba de la adicion?

La wnas sencilla estd reducida 4 invertiv el or-
den de los sumandos, lo cual se praLL.ca cjeculan—
do la suma de abajo & arriba, i Ja nueva suma es
ignal 4 la primera, la operacion, segun esta regla,
estard. bien becha.

iGémo se prucba la susiraccion?

Sumando el sustraendo con la resta. Sila ope-
racion estéd bien ejecutada la suma debe, segun esta
regla, ser igual al minvendo,

iCémo se prucha la multiplicacion?

Invirtiendo e} orden de los factores;. es decir,
haciendo entrar por multiplicando el factor que
antes entré por mullipligador. Si este producto es
igual al primero, la operacion, scgun esta regla,
eslard bien ejecutada.

iCémo se prucha la division? |

Multiplicando el cociente por el divisor, §i la
operacion no esld equivocada, ¢l producto sumade
con el residuo, si le hai, debe ser, segun eslaregla,
igual al dividendo.

i
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Mingmo comun miltiplo, © mdzimo co-
mun dwisor.

———gt——

A qué nimero se llama miltiplo de otro?

A aquel que le contiene un nimero exacto de
veces: el 20, por ejemplo, es mutltiplo de 5.

;¥ submdltiplo?

Al que divide exactamente 4 otro: el 5 es sub-
miltiplo de 20.

El submultiplo se llama tambien parte alicuo-
ta, factor, y divisor.

;A qué numero se llama factor 6 divisor sim-
ple?

A aquel que solo es divisible exactamente por
s{ mismo y por la unidad.

El 2, el 3, el 5 y el 7 son entre los nimeros
digitos los factores simples.

El factor simple se llama tambien mimero pri-
mo 6 primero.

;Y factor compuesto?

A aquel que es ademds divisible por otro ni-
mero. Todo niimero miltiplo es factor compuesto.

{Qué reglas hai para conocer que un nimero
tiene entre sus facloressimples el 2, el 3 y el 5?

Las siguientes:

1. Un ndmero tiene por factor al 2 6 es divi-
sible por 2, cuando la cifra de las unidades es ce-
ro, 6 divisible por 2,

2.° Un nimero es divisible por 3, cuando su-
madas sus cifras, la suma es igual 4 3, 6 4 un ni-
mero divisible por 3.
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3.° Un ndmero es divisible por 5, cuando la
cifra de las unidades es cero 6 5.

Cémo se descompone un nimero en sus facto-
res simples?

Dividiendo sucesivamente dicho ndmero y los
cocientes que van saliendo por el menor factor
simple que se pueda, hasta llegar de este modo & un
cocienle igual & 1, Los factores simples buscados
serdn los diferentes divisores que han entrado en
la operacion: v. gr. los factores simples del 30 ha-
Tlados segun esta regla son 2, 3 y 5.

En la practica puede disponerse la operacion
del modo siguiente:

3
1

[ SN

0
5
5
i

1

J qué se entiende por minimo comun mi
tiplo de varios mimeros?

El menor de los que 4 un mismo tiempo pue-
den ser divididos exactamente por dichos niimeros:
v. gr. como entre muchos nimeros que 4 un mis-
mo tiempo pueden ser divididos por 2, por 3 y por
7, el 42 es el menor, el 42 es tambien el minimo
comun multiplo de 2, 3 y 7.

;Qué se entiende por miximo comun divisor
de varios ndmeros?

El mayor de los que pueden dividirlos & todos
exactamente: v. gr. Como los tres nimeros 30, 54
y 36 son divisibles por 2, por 3 y por 6, el mayor
6 serd el mdaimo comun divisor de dichos nimeros.

:Cémo se halla el minimo comun miltiplo de
varios nimeros?
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Para esto se descomponen primero‘en sus fac-
tores simples, y luegoise forma el producto de las
factores diferentes; pero haciendo que cada uno de
ellos entre tantas veces como entra en la descom-
posicion en «que estd mas repetido; v. gr.'Si se quic-
re el minimo comun mdltiplo de 36, 120175, los
descompondré segun la regla anterior en sus facto-
res simples,

36=2X2X3X3
120=2X2X2X3X5
PR )

I el minimo comun miltiplo seré:

2X2x2Ix3x3x5%x5=1800,

;T cémo se halla ¢! miximo comun divisor de
varios nimeros?

Para esto se descomponen los mimeros en sus
factores simples, y se {orma-despues el producto de
1odos Jos comunes 4 todos los nimeros dados; pero
haciendo que' cada uno de ellos entre por factor
tantas veces solamenle cuantas entra en la descom-
posicion en que estd menos repetido: v. gr. el mé-
ximo: comun divisor de los lres niimeros anteriores
36, 751120 es solo el 3, factor comun 4 todos,

El miximo comun divisor del 36 i 120 esel 12,
cuyos factores 2x2X3 son comunes & los dos.

Otra regla bai para encontrar el mismo.comun
divisor de dos ndmeros, que esla siguiente: Divi-
dase el mayor por el menor, ¢l menor por la pri-
mera resta, esla por la segunda, i contintiese hasta
que salga un cociente exacto.
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El nitmero que sirvié de divisor para encon-

trar este cociente es el mdaximo comun divisor de
ambos.

&

Si son tres, serepite la-operacion con el divi-
\sor encontrado i con el tercer nitmero, il nuevo
divisor que did: cocienle exacto serd ¢l miximo co-
mun divisor de los tres.

T.o mismo se continuaria si fuesen cuatro 6 mas.

(UEBRADOS COMUXES.

jComo se representan los quebrados?

Por medio de dos ntmeros enteros colocados
uno encima de otro i separados por una raya

:Qué indican i qué nombres reciben estos dos
nimeros?

El de abajo espresa las partes ]“‘HQ](‘S en que
esta dividida la unidad, i se llama denammador,
y el de encima espresa las partes que se toman, i
se lama numerador. Ambos juntos se Haman ter-
minos del quebrado.

Atendiendo al numerador ;qué nomibresse sue-
len dar 4 los quebrados?

Los de propics ¢ impropios. Propios son aquellos
cuyo numerador es menor que el denominador:
impropios aquellos cuyo numerador es ignal 6 ma-

yor que ¢l denominador. Estos wltimos se Hamai

asz, porque no les conviene prop:amenlc ]}

nicion, 6 lo que es lo mismo, porque com{h‘enden <
enteros,

;Cémo se lee un quebrado?
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Leyendo primero el numerador y luego el de-
nominador. Al leer el numerador se usa siempre
de los numerales que llaman absolutos: al leer el
denominador se use de los que llaman partitivos,
si no pasan de 10; pero si pasan se usa de los
numerales absolulos, afiadiendo la particula avos.

Ejenplos.
3 S
e lee tres séptimos,
9 £ e
L se lee nueve décimos 6 décimas,
10

7 . .
3—’: se lee siete treinta i cinco avos.
2

;Cudles son las priucipales propiedades de los
"quebrados que conviene tener presentes?
Las siguientes:
1.2 Un quebrado no se altera multiplicando ¢
dividiendo sus dos términos por un niimero cual-
quiera.

. e % iidaa

V. gr. Silos dos términos de = los multipli-
o sucesivamente por 2, por 3, por 4, elc., los re-
i 3 i 2.

sultados serdn todos iguales entre si, y con ik

se podré escribir:

: " . . 12
Del mismo modo, si los dos términos de T
2

los divido por 2, por 3, por 6 i por 12, los re-
sultados serdn iguales, i se podrd escribir:



22 Entrelos quebrados que ticnen un mismo
numerador es mayor el que tiene menor denomi-

I I
nador. — ©5 MAYOr que —.
2

3.2 De los quebrados que tienen un mismo deno-
minador, es mayor el que tiene mayor numerador.
. @
Asi — es mayor que —.
7 1
Un quebrado impropio ;e6mo se reduce & en-
tero 6 4 ndmero misto?
Ejecutando la division que estd indicada. Asi

3 9 T
1 OREORICS

= § et

2 2 2

;Cémo se pone un niimero ertero en forma de
quebrado impropio?

Se le multiplica por el denominador del que-
trado cuya forma se le quiere dary i'se indica
despues la division del producto por el mismo de-
norninador. V. gr. Si se quiere reducir el 7 4 quin-
tos se indicard i ejecutard lo que dice la regla de
2(& 28

b

este modo: 7=

Esta transformacion suele hacerse mas frecuen-
temente con la unidad. Asi

2
= ——mme— = — ={C.

2 3 h

:Cémo se reduce un nimero misto 4 la especie
de quebrado que le acompaila?

Se multipliea el entero por el denominador del
quebrado; al produclo se afiade el numerador, i
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despues Se indica la division de la suma por el de-
nominador del quebrado. Segun esta regla

SX743 3343 38

5 Iy 5

3‘
i

;C6émo se reducen los quebrades & comun de-
nominador?

Multiplicando los dos términos de cada que-~
brado por ¢l producto de los drnomi’nadures de los

3o F
5, e fuesen
4 b5

demds. V. gr. Silos quebrados
los que se hubieren de reducir & comun denomi-
nador, se tendria, segun esta regla,

v IMAXS 20 3 3)(3)(5_!;5 2 ‘2)(3}(.".#24

3 3%4X5 60 4 AX3XB 600 5 ax3X3 6o

Cuando los denominadores tienen factores co-
munes, hai ademés de esta regla general otra par-
ticglar,

Esta se reduce & tomar el minimo comun mil-
iiplo de los denominadores, el cual serd el deno-
minador comun; i d multiplicar despues el nume-
radar de cada quebrado por el cocienteque resulle
de dividir el minimo cormun milliplo por si res—
pectivo denominador. V. gr. Si se quisieran redu-

B i L i &
cir & comun denominador —7—, 2 i —, hallaria
205 45 3rd
antes los factores de los denominadares, & sabers
20=2%2X5; ni=3X5X5; 315=3X3X5X7,
formaria el minimo comun mu]llplo, 4 saber
2XIXEXREXIXIX™ = 6300,

6300 6300

=84 1 '3?_'20’ resultaria segun esta regla
n‘
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o 9315 soof 4 A4 336 rr_ 1iXa0 220

Tl 6300 06300 75 6300 06300 515 6300 630

§i uno de los denominadores {uese miltiplo de
1odos los demds, ese seria entonces el denominador
comun, 1 en este caso no habria mas que poner en
prdctica la segunda parte de la regla; es decir:

Multiplicar los numeradores de los demds que-
brados por el cociente que resultase de dividir el
meiltiplo por sus respectivos denominadores. V.. gr.
$i se hubleran de reducir i, A L i):—,(:ﬂmu

2 3 1l
12 es maltiplo de 2, de 31 de 6, pondria en préc-
tica la regla de este modo:
+ 1¥6 6 2 ¢2X4_ B D ﬁSXz_so 7

U T R T R T e e

1Quaé es simplificar un quebrado?

Reducirle & otro deigual valor, i cuyos térmi-
nos sean menores.

iCuindo se podra simplificar un quebrado?

Cuando tenga factores comunes. Cuando esto
no se verifica se dice quees irreducible. V. gr.

,ij se puede simplificar, porque el 2 es factor co-
L -

5

mun: - es irreducible.

41 c6mose verifica la sim plificacjon?
Dividiendo los dos lérminas del.quebrado por

v dan 6
wno ¢ mas factores comunes & ambos. Asi < sim-

. , 2 Lo s T XA,
plificado serd —; pero Fseré G S tam-~
. 4 )

-

bien -2-.
9
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;Cémo se reduce de una vez un quebrado 4 su
mas simple espresion?
Dividiendo sus ‘dos términos por su mdxitno
comun divisor. V. gr. Como el maximo comun di-
visor de 210 i de 525 es 105, segun esta regla re-

sultard i‘::-ﬁ_-..
523 a

Adicion, sustraccion, multiplicacion i division
de los quebrados comunes.

;Cémo se suman los quebrados?
Se reducen d comun denominador, si no le tie-
nen, se suman los numeradores, i despues se indi-

ca la division de la suma por el denominador
comun.

Ejemplo i.°
t L L R T ot 4
P M B o

Ejemplo 2.°
i e B Tb s Th R A
— e — —-+—.-=—-=1 —
3+ 9{_-27 27+27 27 27 +25-

;C6émo se suman los niimeros mistos?

O se reducen antes 4 quebrados i se suman se=
gun la regla anterior; 6 se suman los quebrados i
despues se afiade su suma d la de los enteras.

s o r 2 Gear L >
V. gr. Si hubiéremos de sumar 1+—3—- con 2+—5-, si=

guiendo la primera regla resullaré:
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e e e

13
— e Jude e,
13 13 g 15
Siguiendo la segunda regla serd:
2 10
14o=—
3 .15
r—3
A Lt
+5 15°
13
Bifs
+15'

;Cémo se restan los quebrados?

Se reducen ¢ comun denominador, si no Ie tie-
nen, se restan los numeradores, I se indica despues
la division de la resta por su denominador.

Ejemplo 1.°
Bwubiyen seo ury
i 9 36 36 36

Ejemplo 2.°
13, 4g ¢ 18 70,8
25 5 25 25 a5

;C6mo se restan los ndmeros mistos?

O se reducen é quebrados, i se restan segun
su regla particular; 6 se restan los quebrados i se
afiade su resta ¢ la de los entcros.

Ejernplo 1.°
Restar i++ de 2+

Segun la primera regla serd:

I 2 l__-j‘ég 21 14
(H?)“(H"S')”s B 15 15 15

(*) Aqui i en la sustraccion, para evitar confusion, ien la
multiplicacion i division por ser absolatamente indispensable,
pondremos siempre dentro de un paréutesis los pimeros mistos.

4
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Ejemplo 2.°
Restar 275+% de 7044«;2_
Segun la segunda Tegla serd:
704+ ;5[2[;
6

ITEF S
7-ht4

429 ———,
14
iQué se hard para restar los niimeros mistos,
cuando el quebrado del sustracndo sea mayor fque
el del minuendo?
Se aRadird @ este previamente una unidad re-

ducida & su especie, i al restar los enteros, 6 se
rebajard esta unidad del minyendo, ¢ se afiadird

al sustraendo.V, gr. Si 25%—% se hubiera de res-

tar de 7—‘8+-,-;;, afiadiria 13% éw.-z-, i degpf)esé Te~

Bajaria 1 de 73, 6 aniadiria 1 4 25, todo lo cual
indicado i ejecutado dard: ;
5
7Rk Skt
4 4
3

3
g e i
& 4

0 e S
4 i

iCémo se Testa un quchrado de un-entero?
Para hacerlo abreviadamente se mulliplica el
entero por el denominador, del producio se rebeja
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el numerador, i luego e indica la division de la
resta por €l denominador, para sacar los enteros.

Ejemplo.
3
Restar = de 7.

Indicada i ejecutada.la operacion resultards
-~ 3 35=3 32 2

T— = =

A R

Poniendo al entero la unidad por denominador,
podria ejecutarse la operacion segun la regla para
restar quebrados.

;Cémo se multiplican los quebrados?

Multiplicando entre si respectivamente los nu=
meradores © los denominadores, € indicando des—
pues la division del primer produclo por el segun-
do, para sacar los.enteros si se puede.

v wEjemplo.
e 3 5 1
Multiplicar < Por - por —.

Indicando'i ejecittando la ‘operacion serd:
3.8 1 3XiXt 15
58 " BXSxa o

;Cémo se miultiplica un entero por un que-
brado?

Se multiplica elentero-por el numerador, i al
produclo se pone por. derominador el del quebrados
: Ejemplo,
W45 5 »
str—'g=4 +-8—-
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:Cémo se multiplican los ndmeros mistos?
é pAILe .

La regla mas sencilla es reducirlos d quebra-
dos, I ejecutar despues con ellos lo mulliplicacion,

V. gr. Si se hubiera de multiplicar 2+; por 1'{--;

indicaria 1 ejecutaria asi la operacion.

(2+—)x(1+9)-=— Xtz it

;Hai alguna otra regla para la multiplicacion
de los nimeros mistos?

Si Sefior, la siguiente: se multiplica uno cual-

quiera de los factores por cada uno de los suman-
dos del otro factor,

Ejemplo.

Multiplicar 3+—25 por 6+:

Indicando i ejecutando la operacion segun esta
regla resultard s

(3+3,)x(6+3 )=(3+ 3)x5+(5+3)xi

A T R el R 99
18+t + 18—t ——15+2-
19 19

Nota. La prdctica de esta regla puede sercir
para gjercicio de las pasadas.

4Cémo se dividen los quebrados?

Se multiplica el numerador del dividendo por
el denominador del divisor, i el denominador del
dividendo por el numerador del divisor, despucs
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se indica Iz division del primer producto por el
segundo, para sacar, si se puede, los enteros.

Ejemplo,

T 7 6%z iz iz

iCémo se divide un entero por un quebrado?

O se pone al entero por denominador la uni-
dad i se ejecuta la operacion como con los que-
brados, 6, lo que es lo mismo, se mulliplica el en-
tero por el denominador i se indica despues la

division del producto por el numerador, para sacar
1os enteros.

Ejernplo.

;Cémo se divide un quebrado por un entero?
O se pone previamente al enlero por denomi-
nador la unidad, i la operacion queda reducida &
dividir quebrados, é lo que es lo mismo, se multi-
plica el entero por el denominador, i se indica des—
pues la division del numerador por este producto.

E jemplos
i,o i:2=_5_ 3.-,:.5_><_r-=-§-,
8 RS T
e 5 e
% P EETR D
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;Como se dividen los nimeros:mistos?
Segun la mas sencilla- regla, sereducen antes
a quebrados i luego se ejecuta con ellos la di-
eision.,

E jamplo.

;T qué se entiende por va]uar un quebrado?
Espresar su valor en unidades de especie in-

Tt 3 Y T
Serior @ aquellas & que se refiere, Asi valuar — de
2

real serd hallar su valor en maravedises.

iCémo se valua un quebrado?

Si es impropio se sacan antes los enteros; des-
pues se multiplica su numerador por el nimero que
espresa las ceces que la unidad en que se quiere
zaluar estd contenida en-aquella ¢ que se refiere
el quebrado, i el producto se divide por el denormi-
nador.

Si el cociente es un nimero misto, con el nue-
vo quebrado se repetird la oPeraclon hasta llegar
4 la dltima especne de unidades, 6 4 aquella en que
se quiera terminar,

Ejemplo,
% 3
Valuar = de duro,

6o rs.

o] e

3
duros :-;‘_—Xﬂﬂ rs. = — B

Otro ejemplo.

4
Valuar — de arroba,

i
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¢

i@=i‘->< 9.+ g = L0000 ¢ 4 libras +2_1.f.t.)_'_
7 7] 7 7

lib.
14 libras +Qr—7'—><iﬁ onzas=—1j} libras +32:n:-..

14 libras 44 onzas +* e,

;Qué se entiende por quebrados de quebrados?
Los que en vez de referivse d la unidad sere=

Hed
fieren & otro quebrado de la unidad. Asi -B—de%

de real es un quebrado de quebrado.
Para calcular esta clase de guebrados hai antes
que reducirlos 4 uno solo.
;Cémo se reducen 4 uno solo. los quebrados de
quebrados?
Multiplicdndolos entre si. Asi
9 i 24 8

3 2 3
-rde—dei=—><—x
- 180 7b 531 ig 4 Ol 7

—_——
g 315 1do

QUEBRADOS DECIMALES.

m—

;A qué quebrados llamamos decimales?
A aquellos que tienen por denominador T wrzi~

; il SRR
dad seguida de ceros. Asi —, —— 1 ——2= son

- 1
i 100 1000

quebrados decimales.
;De dénde provienen estos quebrados?
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De suponer, como es claro, la unidad dividi-
da en diez, ciento, mil, diez mil, cien mil, &c., par-
tes iguales.

iQué nombres reciben estas diferentes partes
iguales?

Respectivamente los de décimas, cenlésimas,
milésimas, diezmilésimas, clenmilésimas, milloné-
simas, &c.

iQué se ohserva en ellas de particular?

Que forman una continuacion del sistema de
numeracion de los niimeros enteros; es decir:

Que cada una de ellas ¢s siempre diez veces
mienor que la que la precede inmedialamente § ma-
yor que la que inmediatamente la sigue. Una cen-
tésima, por ejerplo, es diez veces menor que la dé-
cima, i diez veces mayor que la milésima,

I es necesario escribir los dos términos de los
quebrados decimales?

No Sefior; basta, como se practica ordinaria-
mente, escribir solo el numerador,

il c6mo se hard esto debidamente? ¢ en general
JCémo se eseriben los decimales?

Como se escriben losniimeros enteros, cuidando,
como en estos, que las cilras que representan las
diferentes clases de decimales esten en su correspon-
diente lugar, ocupando con ceros aguel 6 aquellos
en donde falte alguna de ellas.

Para evitar confusion se acostumbra & poner
una coma entre la cifra de las unidades i las déci-
mas, 6 entre las décimas i cero, si no hai enteros
en la espresion.

on - "

PRI L

10 100 1000
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;I hai alguna regla prdctica que facilite la es-
_critura exacta de los decimales?

Si Sefior, la siguiente: Escrito el mimero como
si fuese enlero, se observa el lugar que correspon-
de d la especie decimal que se delermina. Si no
hai las cifras necesarias para que la tltima 6 de
especie inferior ocupe ese lugar, se ponen d la iz-
quierda los ceros nccesarios ademas del que dele
indicar que no hat enteros; Se separan con una co-
ma las que haya de mas, si sobran.

E jemnplos.

Si se hubiese de escribir ¢l mimero 28 décimas,
como las décimas ocupan despues de los enteros el
primer lugar i en 28 hai dos cifras, separaré la de
la izquierda con una coma, i tendré: 2,8.

Si se hubiese de escribir el nimero 28 centési-
mas, por ocupar las cenlésimas el segundo lugar i
haber dos cifras en 28, tendré: 0,28,

Ultimamente, si se hubiese de escribir el ndme-
ro 28 milésimas, como las milésimas ocupan el ter-
cer Iugar, i en 28 hai solo dos cifras, pondré un
cero 4 la izquierda del 2 ademas del que indica
que no hai enteros i resultard 0,028.

4l c6mo se lee un decimal cuando estd escrito?

Como si fuese un mimero entero, cuidando de
afadir al fin el nombre correspondicnte d la cifra
dltima ¢ de orden inferior, segun cl lugar qgue ocu~-
pe. Asi 0,714, por ocupar el 4 el tercer lugar, que
es el de las milésimas, se lee: 714 milésimas.

Si en la espresion hai tambien enteras, lo mas
sencillo es leer primero los enteros i luego los
decimales, por la regla anterior.
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Puede sin embargo leerse tambien todo junto
como si fuera un ndmero entero, dando al fin el
nombre correspondiente. Asi 42,71 6 puede leerse
de este modo, 42 unidades i 71 centésimas, 6 de
este otro 4271 centésimas.

;U cudles son las propiedades principales de los
decimales?

Las siguientes:

1.2 Un guebrado decimalno se allera aiiadien-
do ¢ quitando ceros & su derecha.

Por esta propiedad serd:

0,7==0,70=0,700==&e. i 0,900=0,90=0,9.

22 Un quebrado decimal se hace 10, 100,
1000, &c. ceeces mayor, solo con correr I, coma
wno, dos, tres lugares hdcia la derecha, Asi:

T,43%00="4,3; 0,715%100=71,5

32 Un quebrado decimal se hace 10, 100,
1000, &c.veces menor, solo con correr la coma
uino; dosyires, &c. lugares hdcia la izquicrda, Asi:

78,3:10=7,43; 7,43:100=0,743;
;Cémo: se convierte en' decimal un quebrado
ordinario?
FEjecutando la division indicade , t afiadiendo

un.cero al residuo; cuando le haya, para conti-
nuar, v. gr.

"

. . ; . ”r . l‘ .
Si se hubiera de reducir 4 decimal — ponien-
8

do en préclica la regla saldrd:



-

Resulta pues que —é-=0,875

Al convertir en decimal un quebrado comun
jcudntos casos pueden ocurrir?

Tres: 1.° Que el cocienle sea exacto.

9% Que el cocienie no sea exaclo, i que en €l
se repita sicmpre elerto niimero de cifras, cmpe-
zando desde la que represenla las décimas.

3.° Que el cociente no sca exaclo, i que des—
pues de haber sacado en él cierto numero de ci-
JSras, las restantes se repitan constantemente.

Nétese que las cifras que se vepiten forman lo
que se Hama periodo, i que las fracciones del pri=
mer caso se suelen llamar decimales exactas, las
del segundo. periddicas puras, i las del tercero pes
rivdicas mistas.

iU cuéndo resultard un decimal exacto?

Cuando el denominador del quebrado ordina-
rio no tenga mas factores queel 2 6 el 5, 6 ambos.

7
Por esa razon __=0,8735.
8
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{Cudndo resultard una fraccion decimal perig-
dica pura?
Cuando el denominador del quebrado no ten-

3 2
ga entre sus factores ni el 2 ni el 5; ?20 ,666,

;Cudndo resultard una fraccion decimal perié-
dica mista?

Cuando el 2 1 el 5 6 ambos entran en ¢l de-
nominador junlos con otros factores.

5
1—=0,8333.
Asi = 0,8 3;

¢Como se convierte en quebrado comun un de-
cimal exacto?

Poniéndole por denominador, despues de su-
primir la coma, la unided seguida de tantos ceros
como cifras decimales ticne.

Y ETR N N I
B SR . s R N Y R

;Como se convierte en quebrado comun una
fraccion decimal periédica pura?

Poniendo por numerador el periodo, { por de-
nominador un niimero compuesto de tantos nueves
como cifras lenga el periodo

2 6
Asi 0,666=—=—.
9.0y
iCémo se convierte en quebrado comun una
fraccion decimal periédica mista?
Multiplicando la parie no periddica por tanlos
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nueces como cifras liene el periodo, afiadiendo
despues al producto el mismo periodo, ¥ dividicndo
luego esta sumna por un numero gompuesto de tan-
tos nueves como cifras hai en el periodo, seguido

de tantos ceros corno cifras hat en la parte no pe-
ridgdica.

sx9+3_75 15

(5,9

Asi 0,833=

90 18 6

Adicion, sustraccion, multiplicacion ¢ di-
vision de los decimales.

iCémo se suman los decimales?

Como los nimeros enteros, es decir, surnando
siempre unidades de¢ una misme especies

En la prictica se hace esto facilmente, colocan-
do de tal manera los sumandos que las comas se
correspondan en columna, i empezando luego la
operacion por Ja derecha,

Prollema.

Sumar 7,43 con 0,715 i con 48,1,
Indicando i ejecutando la operacion como di-
ce la regla, resultar:

7,43
0,715
48,1

——

La suma..... 56,245
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Esta operacion puede tambien indicarse asi:

7y434+0,715+48,1=56,245

iCémo se restan los decimales?

Como los nimeros enteros, es decir, restando
siempre decimales del mismo orden.

En la préctica, para hacer esto mas facilmen-
te, al colocar el sustraendo debajo del minuendo se
cuida de que las comas se correspondan, i de que
si no hai en‘ellos el mismo nimero de cifras deci-
males se pongan ceros donde estas falten.

Problemas.
1.° Restar 0,716 de 2,413,
Indicando i ejecutando segun la regla sera
2,413
0,746
La: resta. ... 4,697
2.° ‘Restar 1,43 da 26,00714,
‘ndicando tejecutando ‘serd,
26,00 714
1,43(000

La resta,..... 24,57 714
3.° Restar 1,004137 de.4,1s

Indicando i ejecutando sers:

4,1(00000
1,0 04137

La resta,......3,0 95863
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iCémo se multiplican los decimales, yalo sean
ambos factores, ya sea uno de ellos nimero en-
-tero?

Como si fueran nimeros enleros, cuidando de
separar despues con la coma & la derecha del pro-
ducto tantas cifras como hai decimales en ambos
factores.

Cuando en el producto no hai las suficientes se
suplen con ceros & la izquierda.

Problemas,

1.° Multiplicar 5,43 por 7.
Indicando i ejecutando serd:
543
7

—

El producto. . 38,01

92.°  Multiplicar 4,704 por 0,0004.
* "'Indicando i ejecutando serd: ;

4704
4

El producto... 0,00188316

;Cuéntos casos ocurren en la division de deci-
males? : :
Tres: 1.°  Que solo ‘el dividendo sea decimal.
2.° Que lo sea solo el divisor.
3.° Que lo sean ambos lérminos.
;Cémo se divide un deeimal por un entero?
Como si fuese tambien entero el decimal, es de-
cir, suprimiendo la eoma, i separando despues con
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ella ¢ la derecha del cocienle tantas cifras como
hai decimales cn el dividendo.

Si resulta residuo de esta division se puede con-
tinuar afiadiendo un cero por cada cifra que se
quiera sacar, i al hacer la separacion se contardn
estos ecros entre las cifras decimales.

Prolicmna.

Dividir 7,453 por 3.

Indicando i ejecutando serd:

7453 13
14 2,48433
025
i0
10
1

El cocicente es pues 2,48433.....

;Como se divide un enlero por un decimal?

Aiiadiendo antes al entero tantos ceros cuan-
tas cifras decimales hai en el divisor, i .ejecutan=-
do despues la division como si ambos términos Sue-
sen numeros enteros.

El cociente asi obtenido es el verdadero, que se
continuard, como en el caso anterior, si hai algun
residuo.

Problema.

Dividir 72 por 4,3.

Indicando i ejecutando serd:

720 |43
290 16,7
0320
019
El cociente es pues 16,7.....
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;C6émo se divide un decimal por otro decimal?

Haciendo antes que ambos términos tengan
un misro numero de cifros decimales, afiadiendo
con esie objeto los ceros necesarios, i ejecutando
despues la division como si fueran niimeros ente-
ros, como en el caso anterior.

Problernas.

1.° Dividir 9,4 por 0,07,
Indicando i ejecutando la operacion serd:

940 |7
24 134,29
30
20
60
4

El cociente es pues 134,29.
2.° Dividir 4,13 por 0,3.
Indicando i ejecutando segun la regla serd:

413 |30

& 113 13,7666
230
0200
020

El cociente es pues 13,7666. :

Nétese, que cuando en cl divisor bai ceros, co-
mo en el ejemnplo anterior, en vez de al‘ladnr!os al
residuo, segun la regla, se pueden ir snprimwnd’o
en dicho divisor. Aqui en vez de afiadirle al resi-
duo 23 se pudo haber quitado del divisor 30, 1 la

5
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operacmn -hubiera quedado reducida ¢d dividie
23 por 3

iComo se- vahm un decimal?

Meliiplicdndole por el ‘niémero queespresa las
oeees gue lounidad en que se quiere valuar el .que-
&rado estd contenida en aquella d que se vefiere

" el quebrado. El entero que resulle de este produclo
indicard ¢l calor buscado.

‘Si el producte que resulta es un nimero misto,
i hai adn unidades inferiores, con el decimal se ¢je-
cutard de nuevo la operacion,

Lo mismo se hard, si el producto primero no
tiene entero.

Problema,

iCudintos reales i maravedises ha1 en 0,47 de
durao,

Poniendo en préctica la regla serd:
b R e
20 reales.
9,40
Hai 9 rs. 1 0,4 dereal,

En..oovovae 0,4
34 maravedis.

13,6

‘Hai'13 mrs. 0,6 de maravedi,
B4l pues 9 r5.13 mrs. 10,6 de maravedi,
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JE LOS '.\'UMEEOS. COMPLEJOS 0 DENOMINADOS.

A qué sellama nimero complejo 6 denominado?

A la reunion de varios niimeros concretos de
diferente magnitud, pero de una misma especie de
cantidad. Asi'§ arrobas 7 libras y 5 onzas es un
niimero comnplejo de peso.

sIniimero incomplejo? :

‘A un nimero concreto cualquiera. Asi 3 arro-
bas, 6 7 reales, 6 20 pies son niémeros incomplejos.

iCG6mo sereduce un nimero complejo 4 incom-
pleio de su menor magnitud?

Reduciendo sucesivamentelasunidades demag-
nitud superior & las de magnitud inferior inme-
diala, cuidando de afiadir siempre & cada pro-
dueto Tas unidades que haya de aquelle magnitud
particular,

Probleme.

Reducird libras 27 quintales, 3arrobasi17 libras.
Poniendo en prictica:la regla, resulta:
27 quintales,
4 arrobas,

108arrobas,
3 arrobas,
411 avrobas,
25" libras,
222
2775 libras,
47, libras,

2799 1ibras,
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Resultan pues 2792 libras, nimero incom-
plejo.

iCémo se reduce un complejo & incomplejo de
una magnitud cualquiera?

Convirtiéndole primero en incomplejo de su
menor magnitud, I poniendo despues d este niimero
por denominador el _nimero que indique las veces
gue la unidad de magnitud inferior cabe en aquella
d que se le quicre referir. Asi, como la arroba tie-
ne 25 libras, el ndwero anterior convertido en in-

279 '!@
5

I c6mo se reduce 4 complejo un nimero in-
complejo?
3 Dividiendo el niimero i los cocientes sucesivos
por el nmimero de veces que la unidad de menor
magnitud estd contenida en la de magnilud supe-
rior inmediata. Kl ltimo cociente i los residuos de
los demds formardn el mimero complejo,

complejo de arroba serd igual &

Problema.

Reducir 4 complejo 7489 onzas.
Poniendo en priclica la regla, serd:

7489 onzas |16 onzas

108 468 libras |25 libras
0129 218 18 arrobas |4 quintales.

00(1 onzas 0(18 libras 0(2 arrobas 4 quintales.

El complejo es 4 quintales, 2 arrobas, 18 li-
bras i 1 onza.

Nétese que si ¢l ndmero incomplejo fuese un
quebrade, reducirle 4 complejo seria valuarle.
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Adicion, sustraccion , mulliplicacion ¢
division de los nimeros complejos.

;Cémo se suman los nimeros complejos?
En la préctica se puede seguir la siguiente
Regla.  Se colocan los sumandos unos debajo de

ofros de rnodo gue se correspondan en columna las
umdades de la misma magnitud. Despues se su-
man Separudamente eslas columnas, empezando
por la de magnitud inferior; pero cuidando siem—
pre de aitadir ¢ las de la columna inmediata las
unidades de su tnagnitud respectiva que pueda ha-
ber en cada suma anterior, y de dejar solola resta
debajo de la columna que se estd sumando:

Teniendo presente que el duro ticne 20 reales
iel real 34 maravedis, la regla anterior se pon-
drd en préctica de este modo en el siguiente.

Problema,
(2 (2
8 duros, 12 reales, 30 maravedis.
15 14 32
29 13 28
54 i 90

1 22

» La suma es pues 54 duros, 1 real i 22 mara-
vedis,
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iCémo se restan los mimeros complejos?
En la prictica se puede seguir la siguiente
Regla. e coloca ¢l sustraendo debajo del mi-

nuendo demodo gue se correspondan las unida-
des.de la misma magnilud. Despues: se ejecutan
las restas parciales empezando por la de las uni-
dades de magnitud inferior. La suma de estas
restas parciales serd la resta buscada.

Si en:alguna resta parcial-el minuendo fuese
menor que el suslraendo,,se le agregard una uni-
dad de la magnitud inmediata reducida 4 la suya
Propia, la cual se descontard.en la resta:siguiente,
6 quitdndoladel minuendo. 6. aiiadiéndola. alisus-
traendo.

La regla estd puesta.en-prictica en el siguiente

Problerna,
(25
Minuendo® §'arrobas 15" libras 9 onzas..
Sustraendo 4’ 9 12
(10

Resta: fiarrobas, 5 libras, 13'onzas.
L= 2k

iCuintos casos conviene distinguir en la mul-
tiplicacion de complejos?
Dos::1:% Cuando s0lo' es complejo el multipli-
cando,

2,° Cuando, siéndolo 6 no el multiplicando, es

complejo el multiplicador,

JI hai alguna regla para conocer en la practica
cudl de los factores es el multiplicando?

Si Sefior: el multiplicando, por regla general,
esel. factoride: la especie que:se busca: en el pro-
ducto. Asi, si se desea saber el precio de 7 arrobas
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i-6:libras 4 razon:de 48-reales i 16 maravedis Ta
arroba, como loquaise buscasesiun precioy el mui-
tiplicando sera aqui, segun esta regla, 48 reales i
16 maravedis, que tambien lo es.

Supuesto esto, ;cémo se' multiplica cuando sole
es complejo, el multiplicando?

Multiplicando por el mulliplicador cada uno de
los diferentes nimeros del mulliplicando, empe—
zando por el de menor magnitud, i sumando des—

pues los produclos parciales, Esta suma serd el
producto total.

Problerna.
;Cuénto importan 4 varas 4 razon de 7 reale®
i 12 maravedis la vara?

Poniendo en prictica la regla resultars:
7"reales 12 maravedis,
4 varas.

29 reales 48
14 maravedis.

Importan pues 29 realessi 14 maravedis.
iComo se multiplica cuando es complejo ef
multiplicador?
Se puede hacer poniendo en prictica la siguiente
Reglay' 'S¢ reducen el multipli¢edor i'el multi-
plicando (si es tambierr complejo) d sus unida-
des de menor magnilud., Se multiplican entre si
estos dos nimeros despues dé reducidos; i el pro-
ducto se divide por el ‘mimero que esprese las
unidades de menor magnilud que enlran en una
de mayor magnitud dél mulliplicador. El co-
ciente espresard el producto, pero en unidades de
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menor magnitud, que se reducirdn de consi-
gulente d las de magnitud mayor.

Problema.

;Cuénto importan 3 arrobas i 12 libras & ra-
zon de 15 realesi 12 maravedis la arroba?
Poniendo en préctica la regla resultara.
Multiplicador 3 arrobas 12 libras.

25
75 libras.
1% libras.

87 libras,
Multiplicando 15 reales 12 maravedis.
34 maravedis.

60
45

510 maravedis.
12 maravedis.

522 maravedis,

Multiplicando ahora los factores reducidos, serd
522
87

3654
4176

45414
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Dividiendo por 25 sers:
45414 | 25 libras,

%gil 1816 maravedis.
164
014

Reduciendo 4 reales sers,
1816 maravedis | 34 maravedis.
0116

53 reales.
014 maravedis ot

Importan pues 53 reales i 14 maravedis ™.

iCudntos casos conviene distinguir en la divi-
sion de complejos? :

Dos. 1.° Cuando solo es complejo el dividendo.

2.°  Cuando, siéndolo 6 no el dividendo, es com-
plejo el divisor,

i1 hai alguna regla practica para distinguir
ficilmente los términos de la division?

Si Seilor, por regla general, el dividendo es
de la misma especie que lo que se busca en el co—
ciente. Esta regla sin embargo en algunos casos no
es suficiente,

iCémo se divide cuando solo es complejo el di-
videndo? ’ 1

Dividiendo por el divisor cada uno de los nii-
meros del complejo, empezando por el de mayor
magnitud; i cuidando, si queda residuo, de redu-
cirle & las unidades de magnitud inmediata me-
nory st las hai, para poder hacer con la suma

(¥) Oumitimos aqui cl método de las partes alicuotas, tanto
por brevedad, emanto porque, aunque sencillo, suele ofrecer al-
guna dificultad 4 los nifios,
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la division parcial siguiente. Lo suma: de los co-
cientes parciales serd el cociénteiotal,

Problema.:

5 arrobas importan 27 daros, 16 rs., i 25 mrs,;
4 cudnto sale la arroba?
Poniendo en préicticarJa regla serd:
Diy. 27 duros;16rs. 25 mrsi|5 arrobas, divisor.
2 duros. ,
20 reales,

5duros, 11rs..11% mrs.

40
16

56 reales.
1 real.
34 maravedis.

34.
25

59 maravedis,
4.
La arroba pues sale & 5 duros, 11 realesy {i¢

maravedis i: i desmaravedi.

iCémo sevdividecuandoesicomplejo el diviser?
Ensla précticasse puede observar: la ‘siguiente:
Regla., Se reduce el divisor d sus unidades de
menor magnilud. Se divide despucs por esle divi-
sor reducido el ntimero de unidades de mayor
magnitud del dividendo ( si esiwomplejo.)..Si que-
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daalgunresiduo, 6 siino.se pudiera ejecutar esia
primera division, se reducen ¢ unidades: de lo
magnitud inmediata menor, { se suman con Ias
de igual magnitud que haya en el nimero, La
suma se: divide por: cll divisor, i. asi se continia
kasta llegar d las unidades de menor magnitud,

E1 cociente que asi resulla se multiplica por
el nimero que dice las veces quelaunidad de menor
magnitud del divisor estd conténida en la'de mag-
nitud mayor del mismo. Este producto es el ver—
dadero cociente.

Problema.

2 varas i 2 pies han costado 52.realesi 45 mrs;;
J4'cuinto’ sale la vara®:
Poniendo en:practica: la:regla saldra: ~

Dividendos 5% rs; 15 muvs: || 8 pies; Divisor:
4 rss

6 rs. 18 mrs, ¢ mrs.
34 mrs. (1 (2 3 'pi(!S.
136 mrs.

15 mrs.

19 rs. 22 mrs. §.mrs.

151 mrs.
71
0(7 mrs.

5.’

La vara: pues sale:d 19 reales 22 ¥ gt
vedis. ‘

;Podrian-evitarse:todas estas reglas pa_r.hcula‘rgs
dadas ‘parascalcular los: nimeros t_'.om.plqos?,

Si Sefior, reduciéndelosd.quebrados: 6 comunes
&' decimales; i ejecutandor com loscresuliados las
operaciones: propia& dé. eslos mimeros:. Esto; sin
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embargo, generalmente hablando, seria mas pesado
«en la préctica.

DE LAS- RAZONES 1 PROPORCIONES,

iA qué sellama comunmente razon en la Arit-
mética?

Al cociente de dos niimeros. Asi — es una
razon.,
;A qué se Hama proporeion? 3 91

A la igualdad de dos razones. Asi —=—es
una proporeion, 5..35

jCémo se indican mas comunmente; i como
se leen las razones i proporciones? T

Las razones se indican mas comunmenle po-
niendo entre sus dos términos los' dos puntos_ (:)
de la division., Las proporciones poniendo cuatro
puntos (::) entre las razones iguales, Asi la razon

o

3
-"—)- se indica de este modo, 3:5 ise lee 3 es & 5.

3.-=24
La proporcion T se indica asi, 3 B35,

i se lee, 3 es 4 5, como 21 es d 35.

iQué nombres suelen darse 4 los nimeros que
-entran en las razones i proporciones?

En las razones el numerador 6 dividendo suele
lamarse antécedente, i el denominador 6 divisor
consecuente. Asi, en la razon 3: 5, el 3 es el ante-
cedente i el 5 el consecuente.

En las proporciones, el 1.2 4.° términos se lla-
anan estremos, i el 2.° 1 3.° medios. En la propor-
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cion 3:5::21:35, el 3 iel 35 son los estremos, i
el 51iel 21 los medios.

Con relacion 4 los medios jqué nombres suelen
darsed las proporciones? :

Los de discretas i continuas. Cuando los tér—
minos medios son diferentes, la proporcion se lla-
ma discreta. Cuando los medios son iguaies, con-
tinua,

Fsta proporcion 3:5::21:35 es discreta.

Estaotra 8:4:: 42 continua.

La continua suele indicarse asi abreviadamente:
<-8:4:7,1 entoncesse lec:asicomo 8esd fesd 2.

i1 cudl es la propiedad fundamental de las pro~
porciones?

La siguiente. En toda proporcion el producto
de los estremos es siempre igual al de los me-
dios. Sin verificarse esta igualdad la proporcion no
lo es realmente.

I segun esto j& quién serd igual un términe
cualquiera de una proporcion? :

S8i el término es un estremo, serd igualal pro-
ducto de lvs medios dividido por el otro estremo.

Si es un medio, serd igual al producto de los
estremos dividido por el otro medio.

Asi, en.la proporcion 3:5::21: 35 es en efecto-

S Bx2 3x35
el 3= =3, 1 el b= “E_:: .

35

Sin dejar de haber proporcion, ipueden sufrir
sus términos algunas variaciones?

Si Sefior: Se pueden multiplicar 6 dividir por
una misma canlidad los términos de una ¢ de las
dos razones.

Tambien pueden multiplicarse 6 dividirse del’
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mismo- modo los dos antecedentes, ¢ los conse-
cucenles.

Para cerciorarse de que los resultados forman
atin proporcion, no hai mas:que observar que adn
se verifica en ellas la propiedad fundamental de
las proporciones.

iCuéndorse dice de dos cantidades que estén en
razon directa, 6 que son directarmente Propordic—
nales?

Cuando aumentando ¢ disminuyendo la una,
cumenta ¢ dismimeye respectivamente la olrea.

V. gr. 2Si 1 vara de-un género vale 40 reales,
es-claro que en ignaldad de circunstancias, 6 varas
del mismo género valdrdn 60 reales; pues aqui'los
precios son directamente proporcionales 4 las va-
ras, 0 estdn en razon dirccta de las-varas.

;Cudndo se dice que estdn en razon fnversa &
que son inpersamente proporcionales?

‘Cuando aumentando ¢ disrminuyendo launa,
disminuye 6 aumenla respectivamente la ofre.

V. gr. Si empleando wna hora diaria en un
trabajo - cualquiera fueron necesarios para:él 8§
hombres, es claro que, en igualdad de cireunstan—
«cias,empleando dashoras se necesitardn solo 4 hom-
bres. Pues ‘aqui los hombres i las hovasiestdn’en
razon inversa, & son .inversamente proporcic—
nales. PR o g

A & que nimeros se Nlaman proporciondles?

A caquellos: que entran 4 “formar una ‘pro-
porcion, : - i



DE LA REGLA'DE TRES,

.

¢A qué se llama vulgarmente regla de tres?

A la que ensefia®d-encontrar un nimero pro=
porcional & otros tres conocidos.

;De cudntas maneras es la regla de'tres?

De dos, directa ¢ inversa. :

Es directa, cuando- ¢l nimero gue se-frata de
averiguar, i otro que'se da conocido er ¢l proble-
ma, son direclamente proporcionales.

Es inversa euando estos dos nimeros son in-
versamente proporeionales.

;Cuintas ipartes cconviene (distinguir ‘en ‘toda
regla de tres? }

Dos: elssupuesto'i lapregunta.

El supuesto es aquella parte del problema ‘en
que se dan dos cantidades conocidas que dependen
Ja una de la otra, La pregunta es lo restante de
la cuestion. Se llama asi, porque en esta parteestd
aquello que se busca, 6 cuyo valor se pregunta.

V. gr. Si sabiendo que, 12.fanegas han costado
600 reales, se tratase de averiguar el valor de 72
fanegas, el'suptiesto aqui’'lo formarian 12 fanegas
i 600 reales, la pregunta 72 fanegas i suvalor, que
es lo que se busca, $

Pavra facilitarfa resolucion de esta clase'de cues-
tiones jqué nombres se suelen dar 4 las cantidades
conocidas queentran en:ellas? t

Las.dos; una del:supuesto, i dacotra dea pre-
gunta, conocidas, i que son de la mismacespecie, ]
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que se consideran bajo el mismo respecto, se suelen
llamar principales; las otras dos relativas.

En el ejemplo anterior 12 fanegasi 72 fancgas
son las principales, las otras las relativas.

Jl como se resuelve una cuestion de regla de
tres directa?

En la prictica se puede observar la siguicnle

Regla. Se forma une proporcion cuyo primer

1érmino sea lo canlidad principal del supucsto, i
el segundo i tercero indiferenlemente las olras
cantidades conocidas, i el cuarto (que es lo que
se busca ) serd lo que resulle segun la regla para
queriguar un lérmino estremo de una proporcion.

Problema,

iCuénto importan 72 fanegas de trigo, sabiendo
que 12 del mismo han costado 600 reales?
Distinguiendo antes las partes del problema, i
sefialando con una letra por ejemplo (x) lo que se
busca, sera:
Supuesto,. 12 fanegas, 600 reales.
Pregunta..72 .
Formando ahora la proporcion segun la regla,
serd:
12:72::600:x.
Simplificando, dividiendo la primera razon
por 12, serd:

6x600 3600

1:6::600:ax= =T=3600.

Las 72 fanegas importan pues 3600 reales.
iCémo se resuclve una cuestion de regla de
tres inversa?
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En la prdctica igualmente se puede observar
la siguiente
Regla.  Se forma una proporcion cuyo primer
término sea la cantidad principal de le pregunta,
el segundo i tercero indiferenterncnte las olras dos
cantidades conocidas, i el cuarlo serd lo que se
busca, todo como anteriormente,

Problema.

Trabajdndose 5 horas diarias se necesitaron
para una obra 15 hombres: en igualdad de las
demis cirennstancias, i habiéndose de trabajax solo
3 horas diarias, jcudntos hombres se necesitarin?

Supresto. . 5 horas, 15 hombres.
Pregunta,. 3 x

Poniendo en’ prictica la regla, serd:
3:5::15: 2.

Simplificando, dividiendo por 3 los anteceden-
tes, serd

i x=T=25 hombres.

Se necesitan pues 25 hombres.

Si sc quisiera comprobar en ambos problemas,
se veria que sustituyendo estos nimeros en la pro-
porcion, resulta en ambos casos ¢l producto de es-
tremos igual al producto de los medios,

;Cuindo se dice que una regla de tres es com-
puesta? :

Cuando el niimero que se busce depende, no ya
de una sino de dos 6 mas circunstancias; 6 de
otre modo, cuando depende de mas de tres canti-

dades conocidas,
6
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V. gr. Si sabiendo que 3 hombres en 5 dias
ban hecho 70 varas de un trabajo, se quisiera ave-
riguar cudntas varas haral'n en igualdad de circuns-
tancias 7 hombres en 4 dias; como lo que se bus-
ca depende dedos circunslancias, & saber, del nimero
.de hombresi delnémero de dias, la cuestion se dice
que es compuesta.

;Cémo se resuelve esta clase de cuestiones?

Formando sucesivamente tantas proporciones
cuantas sean las circunstancias & que haya que
atender en la cuestion. ;

Resolvamos segun esta regla el anterior

Problema.
Supuesto., 3 hombres, 5 dias, 70 varas.
Pregunta, T 4 >
12 Proporcion, atendiendo el nimero de hom-
P

bres,
37270 x=4—§£ varas,

2.2  Proporcion, aitendiendo al niimero de dias
i al ndmero de varas encontrado anteriormente:
490 Ax490 1960 1
5:htim—— e e e —{ 30—
4 e 3x5 15 g+13

7. hombres en 4 dias hardn pues 130 varasi —
de vara. 1

REGLA DE INTERES,

iQué se entiende por . regla de interés?
1iUna  regla de-itres: que ensefia 4 averjguarJa
ganancia anual de una cantidad impuesia 4 xédilos
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1iDe cudntas maneras es el inlerés?

De dos: simpled compuesto;.simple es el que se
cobra por solo el capital, i compuesto el .que se co-
bra por el capital 1 -por los intereses que dejan de
cobrarse.

jCémo se resuclve una cuestion de interés sim-
ple cuando se dan conocidos ¢l 1anto por ciento i
el capital?

Formando una proporcion ewyo primer t€r-
mino sea el ciento, i el-segundo i lercero el tanto
por ciento i el capital, conlocual eneuartotérmi-
nosaldrd loque se busca, por la regla pare bus-
car eI estremor de una proporcion,

V.gr. Si quisiera averignarlo que.al 4 por
100 producen 3000 reales en unaiio, {cumarla la
siguiente proporcion.

100:4::3000:120
3000

120001 1(00

120 reales.
y hallaria que producen 120 reales.

Si se pidiera lo que produce en iclerto nimero
de' arios, multiplicania los réditos. anuales por: ek
ntmerode afiosy el producto seria lo que se bus—
caba.

3C6mo seresuelve una cuestion de interés cuan-
do:se busca elcapital, conocidos los réditos anua-
les i el tanto por ciento?

‘Formando una proporcwn euy o primer tcrmz-
no sca el tanto por ciento, i el segundo i tercero
eliciento. y-los réditos del capilal, i siguiendo en
lo demés la regla anterior.
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Si se quisiera averiguar el capital queal 4 por
100 prodace 120 reales anuales, se formaria la
siguiente proporcion:
4:100::120:3000
120

12000 | 4

3000
i hallaria que el capital buscado era de 3000 reales.
sQué se debe tener presente al resolver las cues-
tiones de interés compuesto?
Dos cosas: 1.* que conocido el tanto por cien-
10, se conoce el interés correspondiente 4 una uni-
dad, v. gr. 4 real, 1 peso del capital, formando
una proporcion cuyo primer término sea el ciento,
i el segundo i tercero el tanto por ciento i la uni-
dad, Asi que, si el interés del capital es § por
100, la siguiente proporcion:
100:4::1:0,04
i
4] 100
0,04
nos dira que el de una unidad suya serd 0,04, que
es la cenlésima parte del tanto por ciento, i 4,04
espresard la suma de su unidad i de su interés res-
pectivo.

2.2 Que en esta clase de cuestiones, i segun la
regla que vamos 4 esponer, los intereses saldrin
siempre unidos al capital; i de consiguiente, que
cuando se quieran separar se restard de su suma el
capital primitivo.

Esto supuesto jcomo se resuelve una cuestion
de interés compuesto? i
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Del modo siguiente: Za suma de una unidad
del capital i de su inler€s respectivo se multiplica
consigo misma tanias veces menos una, como diga
el niimero de ailos que ha estado impuesto el capi-
tal, el produclo se vuelve & multiplicar por el ca~
pital, i el resultado nos dard juntos el capital i
los intereses producidos.

V. gr. Si quisiera averiguar lo que en tres
ailos produce al 4 por 100 i 4 interés compuesto
un capital de 600 reales, observaré que siendo el
interés del capitalel 4 por 100, el de una uni-
dad del capital (que aqui serd { real), serd 0,04,
i la suma de esta unidad i de su interés respectivo
serd 1,04; i luego ejecutaré asi la operacion:

1,04
1,04

416
104
1,0816

1,04
43264
10816
1,124864
600

Sum@....... 674,918400
600

e

Residuo... 074,9184
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i hallaré que la suma del capital é intereses-es de
674 reales 0,9184 de real, i que: los inteveses: son
74 vealesi 0;9184 de real

REGLA. DE CONPARILA,

JA qué se'llama regla de compaiifa?

A la quejenseiia 4 averiguar las. pérdidas 6 ga~
nancias de varios compafieros con: respeclo alica~
pital impuesto por cada uno.

;Gémo se resuelve una reglaide compaiiia?

formando para cadw compariero una propor=
cion cuyo primer término sea la suma de las can-
tidades impuestas, el segundo i tercero la ganan-
cia 6 pérdida total, i el capital de cada uno, i en el
cuarlo seencontrard lo que corresponde d cada uno.

V. gr. Tres compatieros han ganado 3000 rea-
les poniendo el primero 2000, el segundo 4000 i
el tercero 6000; jcudnto corresponde & cada uno?

20000
4000 1.2 12600:3000:: 2000: 500
6000 »3000  2° 12000:3000::4000:1000
3. 12000:3000::6000: 1500

3000

120005

Esta regla suele lamarse. ‘de compaitia sim -
ple 6 sin tiempo. La laman con tiempo si los com-
paiieros unicron sus. capitales por tiempo deter-
minado. En este caso se multiplica. el capital im-
puesto por cada uno por el tiempo que lo impuso,
i este serd el tercer-término, guardando en lo de-
mds el drden ya espresado,
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V. gr. Tres sujetos han perdido 100 doblones,
habiendo puesto el primero 20 doblones por scis
meses, el segundo 40 per ocho meses, i el telcelo
60 por doce meses,

(1 oo

15 1160 :100::120:104——

20x 6=120 1160

40x 8=320 850
6012720 . 2.2 4160:100::320:2742

1160

80
3° 11603100::720:62 4
1160

100
La sunia de los numeradores es igual al deno=
minador, i'equivale al entero; va]uando estos que=
bradosy darian los reales 1 maravedises correspon=
dientes,

REGLA- DB ALIGACION:

A qué se llama regla de aligacion? :

A la que enseiia 4 hallar el precio medio de una
mezcla de cosas conocxdas, 6 Ja cantidad de las
cosas cuando es conocido su precio,

il c6mo se sabrd el precio, medio de diferentes
cosas mezcladas de precio conocido?

Multiplicando cada una por su precio, se Su=
mardn los productos, © esta suma se dicidird por
Ia suma:de las. cosasi

V.igr. Un-platero mezcla seis onzas;de plata; .
de & 16 reales con ocho de 18.i con cuatro:de! 22
it como-le sale laronzal?
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6x16= 96
4Ux8= 72
8x22=.756
18 onzas 244 reales.| 48
(01628 18 rs. +{4=1 de real.

La onza sale pues 4 18 reales i I de real. ;

il de qué modo se averiguard la cantidad de
diversas cosas de precio conocido que se ban de
mezclar para que salga el precio medio que se
quicre?

Para eslo se comparan con el precio medio to-
dos los demds precios de dos en dos, tomando
sierpre uno mas alto i otro mas bajo que el precio
medio, La diferencia entre el precio menor i el
precio medio ¢s lo que se ha de mezclar del precio
alto, i la diferencia enire el precio allo i el medio
es lo que debe mezclarse del precio bajo.

V. gr. Si una libra de un género vale 30 rea-
les, otra 60 i otra 90, jcudnto se debera mezclar
de cada clase para que la libra salga 4 $0 reales,

La operacion se dispone para mas facilidad de
este modo;

}’30. SHADT T
80, 60..7, 10, . .10
( 90...20+50.70

90 libras,

Ahora, como comparados 90, precio mas alto,
con 80, su diferencia es 10, 1 10 se pone al lado
de 60; como comparado 60 con 80, su diferencia
es 20, el 20 se pone al lado del 90. Falta compa-
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. yar el 30, i como no hai otro mayor que el 80 sino
¢l 99, i comparado 30 con 810, la diferencia es 50,
se pone al lado del 90, Comparado, por fin, 90
con 80 su diferencia es 10, que se pone al lado del
30, Resulta pues que para poder vender los tres gé-
neros mezclados 4 80 reales libra, por cada 90 li-
bras de mezcia se necesitan 10 libras de 4 30, 10
de4 60, 1 70 de a 90 reales.

En esta clase de cuestiones se pide muchas ve=
ces una cantidad determinada de mezcla mayor
6 menor que le que desde luego resulta por la re-
gla general. En este caso, despucs de poner en
prdctica esta regla, i de sumar las cantidades que
segun ella resultan, se forma para cada género
una proporcion, cuyo primer término sea la suma
dicha, ¢l segundo la cantidad que segun la regle
general se ha de mezclar de cada género, i el ter-
cero la cantidad pedida, con lo cual en cuarto tér-
mino saldrd lo que se busca, multiplicando el se-
gundo por el tercero i dividiendo el produclo por
el primero.

Si en el ejemplo anterior se pidieran 400 libras.
de mezcla, despues de sumar las cantidades que se-
gun la regla resultan, para saber las libras de & 90
reales que ban de entrar en la mezcla formaré lasi-
guienle proporcion:

90:70::400:311%

400
2800(0 | 9(0

315
i ballaré 341} libras.
Para saber Jas libras que han de entrar de &
60 formaré la siguiente proporcion:
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90 10::400:44%

£00
£00(0 | 9(0
45

I hallaré 444 libras;, i otras tantas hallaré
para el otro género, i entre todas formardn las 400
pedidas:

(L

ESTL
44§
443

4003

Otras veces se quicre que de un géneroenlre en
la mezela ana cantidad determinada, 1 se busca
en este supuesto 1o que se ha de mesclar' de los
otros géneros pare poder vender la mezela al pre-
vio medio. En este caso, despues de poner en prac-
tica la regla general, se forma para cada unode
los olros géneros una proporcion cuyo primer tér-
mino serd lo que, segun dicha regla, se ha de'mez-
clar del género cuya.cantidad se determina, el se-
gundo lo que segun la misma se ha de mezclarde
cada uno de los olros géneros, i el'tercerola can-
tidad determinada, con lo cual en cuarto saldrd
lo que se busca.

V. gr. Si quisicra saber las fanegas de trigo
de 4 35 reales qué se han de mezclar con 200 de &
27 para poder vender la fanega'del mezcla'd 39/
lo primero’ pondria en’préctica: la regla general
de este modo:
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4
32{35...3

I despues formaria la siguiente proporcion:

55 3:4200: 120
200

600 | 5
24 9

I hallaria que debia mezclar 120 fanegaside &

35 reales fanega con 200 de & 27 para poder ven=
der la mmezcla & 32.

B;\‘IZ" (UADRADA T CUBICY DE LOS NUMEROS,

iQué se entiende. por cuadrado .de; un mi-
mero?

El que resulta de multiplicarle por:si. mismos
Asi 25 es un cuadrado, porque resulta de-multi=:
plicar 5 por 5. El cuadrado, se llama tambien: se=
gunda potencia. EL niimero: que se multiplica:se
llama raiz cuadrada 6 primera: potencia:del ni=:
mero, Aqui el 5 esla raiz cuadrade de 25,

iQué se entiende por cubo de:un nimero?

El' que resulta: de'multiplicarle por:suw cua=
drado. Asiel, 125 esiel eubo:de 5, porque resulta®
de multiplicar el 25 por. 5. El cubo:se:llama: tams=
bien tercera potencia desw.raiz, que aquise llama:
ciibica.
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;Cuéles son los cuadrados y cubos de los ni-

meros digitos?
Los siguientes:

Raices.... 1 2 3 4 5 6 Jieai8T ' 9
Cuadrado, 4 4 9 16 25 36 49 64 81
Cubos. . .1 8 27 64 125 216 343 512 729

iSon todos los ndmeros cuadrados 6 cubos
exactos?

No Sefior, porque no todos provienen de mul-
tiplicarlos por si mismos una 6 dos veces, 1 asi es
que no siempre se podrd encontrar exactamente
su raiz cuadrada 6 cibica,

iComo se encontrard en general la raiz cua-
drada de un niéimero entero?

En la prictica se puede seguir la siguiente

Regla. i el mimero no pasa de dos cifras, se
enconirard la raiz correspondiente al mayor cua~
drado contenido en €l, teniendo presente para esto
los cuadrados de los niimeros digilos.

Si el nimero ticne mas de tres cifras se le di-
vidird en periodos de d dos, empezando por la de-
recha, i se verd despues cudl es la raiz del cua—
drado mayor contenido en el primer periodo de la
izquierda, i la cifra que la represente serd la cifra
primera de la raiz total. Bl ndmero representado
por esta cifra se elecard al cuadrado, i este cua-
drado se restard del primer periodo. Al lado del
residuo se bajard el periodo siguicnte, i del ni-
mero que formen el residuo i esle segundo pe=
riodo se separard la cifra de la derecha. Lo que
quede & la izquierda se dividird por el duplo de
la raiz hallada, i el cociente que resulte serd la
segunda cifra de la raiz total. La raiz total en—
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contrade se elevard al cuadrado, i este cuadrado
se restard del nimero que forman los dos prime=
ros periodos. Al lado del residuo se escribird el
tercer periodo, i separada como antes la cifra de
la derecha, se divide lo que queda por el duplo de
toda la raiz, i asi se contintia como anterior—
rnente.

Si el mimero no tiene raiz exacta i se quiere
continuar por decimales, se afiadirdn d la resia
dos ceros por cada cifra decimal que se quiera
tener en la raiz.

Problemnas.
1.° ;Cudl es la raiz cuadrada de, 437
Como el mayor cuadrado contenido en 43 es
36, la raiz cuadrada aproximada serd 6.
2.° ;Cuil es la raiz cuadrada de 4378?
Poniendo en prictica la regla serd:

43,78 l 66
36 12 duplo de 6.
77,8

4356 cuadrado de 66.

0022 resfduo de los dos periodos.

La raiz aproximada es pues 66.

Si se quisiera continuvar por decimales, aiiadi-
ria al 22 dos ceros para sacar las décimas, i haria
lo mismo respeclivamente para sacar las centési-
mas, &c.

iComo se estrae la raiz cuadrada de un que-
brado ordinario? -

Estrayendo la de sus dos lérminos, i dividiendo
despues la una por la otra. Asi, si se quisiera es-
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; : 7 ke s
traer-la@raiz cuadrada -é— se-cstraerd en particular

la de 7, i despues lasde 9, i luego efectuaria con
ellas la division. S

‘Coando el ‘denominador- en ‘estos: casos ino es
cuadrado perfecto, se acostumbra antes 4 prepa-
ravle multiplicando los dos términos pordicho de-
nominador, lo cual noaltera el quebrado, i hace
que ‘sea exacla la raiz cuadrada ‘del denominador:

2 3
Asi, si hubiese de estraer la raiz de & se multipli-

carian antes por 5 ‘los dos términos, i entonces
quedaba reducida la operacion & ‘estraer la raiz

e ribg
cuadrada de A :E- Tambien pueden mulliplicar-

se los dos términos por cualquier otro nimero que
convierta al denominador en cuadrado perfecto.

;Como se estrae!la'raiz cuadrada de un que-
brado decimal?

Haciendo antes que tenga un miimero par de
cifras decimales, afiadiendo al efeclo un cero si es
necesario, i poniendo despues en préctica la regla
para estraer la raiz cuadrada de los nimeros ‘en-
teros.

‘Asi,si'se hubiera de'estraer la raiz cuadrada de
0,271, 'se ‘anadiria ‘antes'un ‘cero 4 'las cifras deci-
males, i del nimero 0,2710=0,271 se estracria
la maiz,

il hai algun signo para indicarla estraccion de
la'raiz cuadrada?

8i'Sefior: el siguiente (v/7), Nlamado radical,
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debajo del.cual se pone el nimero de que se ha de
estraer la raiz. Asi, para indicar la raiz cuadrada
de 81 se escribird V/51=9..Del mismo modose es-
/"_ \ b i
9 B 2ol P
cribirdn -—:-:1——/—4-='_~—, i‘\/0,4=‘\/0,40ﬁ...‘.

;Cémo se estraerd en general la raiz ciibica de
un nimero entero?

En la prictica se puede observar la siguiente

Regla. i el mimero no pasa de tres cifras,
se encontrard la raiz correspondiente .al mayor
cuadrado conlenido.en €l, teniendo presenlesipara
esto los cubos de los nimeros digitos.

Si ¢l nimero tiene mas de tres cifras, se le
dividird en periodos de) d tres, empezando por la
derecha, i se verd despues cudl es'la raiz del ma-
yor cubo contenido en el primer periodo de la iz-
quierda, i la cifra gue la represente serd la cifra
primera.de la raiz cibica total. E! nimero repre-
sentado por esla cifra se elevard al cubo, i este
cubo. se restaré.del, primer. periodo. Al-lado del
residuo se bajard el periodo siguiente, i del nii~
mero.que. formen el residuoi esle segundo periodo
se separardn las.dos primerascifrasdela derecha.
Lo que quede & la izquierda se dividird por. tres
veces el cuadrado de la raiz hallada, i el cociente
que resulte serd. (por regla general ) la segunda
cifra de la raiz cubica total. Eslaraiz encontrada
se elevard al cubo,ieste cubo se réestard del niimero
que formen los dos primeros periodos. Al.lado del
residuo se escribird el tercer periodo, i separando
como antes las dos primeras cifras de la derecha,
se dividird bo que quede @ la izquicrda por el tri-
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plo del cuadrado de toda la raiz, i asi se conti-
nuard como anleriormente,

Si el nimero no tiene raiz exacla, i se quiere
continuar por decimales, se artadirdn d la resia
ires ceros por cade cifra decimal que se quiera
obtencr en la raiz.

Problemas.

1.° ;Cudl es la raiz cibica de 7837
Como el mayor cubo contenidoen 783 es 729,
1a raiz ciibica aproximada serd 9.
2. ;Cuil es la raiz cibica de 9483167
Poniendo en prictica la regla serd:

948,316 | 98

(% 243 triplo del cuadrado de 9.
2193,16

941192 cubo de 98.

007124 residuo de los dos periodos.

La raiz cibica aproximada es pues el nime-
ro 98. .

Si se quisiera aproximar por decimales afia~
diria al residuo 7124 tres ceros para sacar las
-décimas, i haria lo mismo respectivamente para
sacar las centésimas.

3Como se estrae la raiz ciibica de un quebrado
‘ordinario?

Estrayendo la de sus dos términos, i dividien-
do despues la una por la otra. Asi, si se quisiera es-

; ; 8 2 :
{raer la raiz cdbica de e estraeria la de'8 i
/ 1 o
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la de 27; { despues se dividiria la una por la
otra,

Cuando el denominador en eslos casos no es
cubo exacto, se acostumbra antes & prepararle,
maultiplicando los dos términos por el cuadrado del
dicho denominador, lo cual no altera el quebrado,
i hace que sea exacta la raiz cibica del denomina-
dor. Asi, si se hubiese de estracr la rajz cibica de

2
—, se multiplicarian antes par 9, cuadrado de 3
3 ; :

el 2 i el 3, i entonces quedaba veducida la opera=

cion 4 estraer la raiz cibica de ;—i:_?u
27

Tambien puede preparavse el quebradoe mul-
tiplicando sus términos por aquel miimero, sea el
que quiera, que pueda convertir en un cubo per-
fecto el denominador,

;Cémo se estrae la raiz cibica de un quebrado
decimal?

Haciendo anles que tenga un nimero de cifras
decimales miltiplo de 3, es decir, 3, 6 6, 6 9, &
12, &c., afiadiendo al efecto los ceros necesarios, i
poniendo despues en practica la regla para estraer
1a raiz ciibica de los nimeros enteros. Asi, si se hu~.
biera de estraer la raiz cibica de 0,27, afiadiria un
cero i serfa 0,270==0,27. Si de 0,2713, afadiria
dos ceros, i seria 0,271300=0,2713, i despues es-
traeria respeclivamente la raiz.

;L hai algun signo para indicar la estraccion de
la raiz ciabica?

3,—
Si Sefior, el siguiente (), debajo del cual
7
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se poneel niimero de quien se ha .de estraer la raiz,
Asi, para indicar la raiz cibica de 45 se escribi-

b v 8
ria 1/4-5, para indicar la de o7 se escribiria

s f/?_?

U a3

N

Nora. Omitimos en esta Aritmética algunas
reglas, tales como el Descuento, Conjunta, Falsa po-
sicion, etc.. por parecernos que su uso no es tan
necesario para los Nifios, para quien este tratadito
estd compuesto, como las anteriores, i porque en
caso necesario las puede facilmente saplir un pro-
fesor m:dianamente instraido ,

FIEN.
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Obras que se hallan de venla en la por-
teria del Colegio de Escuelas Pias de
San Fernando, i en las librerias de
Aguado, Mower 1 Poupart.

DBiblia latina i castellana, traducida i anotada por
el llmo, Padre Scio; 15 tomos en ristica, 4 120
reales, La misma adornada con 391 Jaminas en
cobre, 280.

Mapas de Jerusalen i tierra de Promision, & 14
reales cada uno.

Paleografia espaifiola, por ¢l P. Andrés Merino;
un tomo en folio, pasta, 150 rs.

Nueva coleccion de autores laiinos, tres tomos en
pasta, & 16 rs. cada uno,

Arte de gramdtica latina, por el P, Calisto Hor-
nero, & 8 rs. en papel i 10 4 la holandesa.

Ovraciones retdricas, en latin, del célebre P, Pauli-
no Chelucci, profesor de elocuencia en el Gimna-

- sio Romano, 4 8 rs. pergamino i 11 en pasta.

Breves iralados de esfera © geografia universal,

. con seis mapitas i un apéndice de cronologia i de
geografia antigua, por el P, Juan Cayetano Lo-
sada, 4 9 rs. en pergamino i 11 en pasta.

Vida de San José Calasanz, por el mismo, 5 rs.
en pergamino i 7 cn pasta: 28 laminas de la
misma, 12 rs,

Gramdtica griega elemental, por el P. Inocente
Palacios, & 5 rs; pergamino i 7 pasla,



EI nifio ilustrado en los verdaderos principios de
la sana filosofia, por cl mismo, & 3 rs. en ris-
tica.

Calecismo de doctrina cristiang, en verso, por el
mismo, 4 3 rs. en ristica,

Guadro geogmﬁm sindptico de Espafia, pov el
mismo, & 6 rs.

Descripeion geogrdfica del mnundo, en verso, por
el mismo, & 10 cuartos.

Lecciones de calografia, en ristica & real.

E]e;-czuos de piedad, o sca devocionario mantal
para todes 105 dias, & 6 rs. en pasta,

Geomelria elemental de los nifios, 4 3 rs.

Letanie Lauretana, esplicada, d 8 rs. Esta obra ha
sido recibida con general aplnuso del episcopado
espafiol, habiendo muchos de los sefiores prelados
conicedido indulgencias por su lectura; de modo
que pueden ganarse mas de setecientos dias por
cada uno de los eapitulos de dicha obra, que ha
sido tambien recomendada por la Censura,









ADICIONES.

e

TABLAS ARITMETICAS.

TABLA| ¥.°

ek B
L1283 &) 5] 6] 7] 8] 910
oL 56 78| 910 1L |12}
3L 1] 6] 7| 8| 91011 (12|13
L2 TS| OIT0 T 12 (13 |Th
F8 -2 L0 11 (12 13|16 |15
Bk 32 [T e 13 TE 15 (16
B S N (TR e
™6 A3 o e |17 18
9 76| B AL 82l T8 19
1087|6848 21[R0
G




1011 [12 113 [TA[15 116 |17 [18 19 |20
11)22 |23 |24785' 1265187728 129 130 |31

|

12 124 (2526 (27 |28 |29 |30 |31 |32
13| 2| 12627 |28 129 |30 313233

1307131 (32 (33 (34 (35
1 i

s’

l@r'—“ =2l ]
b | 1
1=
=
=)
<
o
oy

ik
-
16) 5| k| 3| 2[ 1|32 (33|31 35 |36
17 6| 5| 4| 3| 2| 1343536737
8| 7| ¢ 5| [0 [F| 2] T[36 37|38
10/ 86 B & 3] 2 1]38:]39
o 98| 76 5 4 3 2] 4o

iC

. Esplicacion de las'tablas de la adicion y sustracion.

‘Para hallar la suma de dos nimeros, se husca el
swmando mayor, si son desiguales, en la linea ‘AB, el
menor enla AG, y en el punto.de encuentro de las-dos se
tendrd la suma. Supongamos que ha de hallarse la sunra
de 8y 7, huscandoel 8 en la linca AB; y el7enla AC,
se encontrard-el13 en el punto de union de las dos.

‘Para hallar la diferencia de dos niuneros, se’busca
el mayor-6-minuendo en la linea AC, el menor 6 sus-
traendo en la'AB, 'y en el punto de encuentro severd
la “diferencia; asi-la-diferencia-entee-8.y 8,-que-es 3,
se tendrd en.la reanion de las dos lineas dondeestdn
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el 8 y.el B: Do este modo -pueden hallarse ‘todas las de-
mas sumas v difereneias. | lgual uso tiené la tabla 2.}

Debe advertirse sin embargo que los sumandos de
la tabla 1.* empiezan. desde el 2,-yrloside la 2.* desde
el 11; los sustraendos de la 1.* desde el 9, y los de la
9.* desde el 19.

TABLA DE DIVIDIR.

DIVIDENDOS.

"“_'"M"’T_‘_ﬁﬁ?‘ {
81 |72 63"} b4'| 4B | 86 | 27 | 18

79 | 64 | 56 | 48 | 40 | 32 | 2

i, i e L

63 | 56 | 49 | 42 | 35 | 28 | 21

54 | 48 | 42 {86 1780 | 24| 18"

&3 | 40, |35 1 30 25 | 20

B

361 32| 28| o4} 20 | 16 —1;
' Y
g

3

27 | 24 | 21 | 18 | 15 | 12
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Uso de esta tabla. Si queremos dividir 81 entre 9,
que es el divisor que se halla en su mi-ma linea de
izquierda 4 derecha, buscaremos st cociente enla co-
lumna del mismo 81, pero de arriba abajo, ¥ encon-,



Lo gt

traremos ser 9. Lo mismo haremos en los demas casos
que ocurran. El 1es dividendo, divisor y cociente de
1 ‘mismo. :

Medidas itinerarias.

USUALES.

Linea.

w12 ¢ pulgada.

e [ 12 | pie. :

432 ) 6 | 3 vara.

2830000, | 240000.1 20000, | 6666 2% | lesua.

i METRICAS. k

milimetro. b g -
1) feentfmetro. ] s ;
]i}ﬁ 10 decimefro.
boy {100 10. | metro. |

10000 11000 - |100- {10 |decimetro. - |
100000; 110006 |1000 {100 {10 "
1000000 [100000 (10000 [1000. {100 .
1000000011000000110000610000}1000

hectémctr(é
10 kilémetro.
100[101 mirjdm.”

| ' | Medidas de superficie agrarias.

‘ ‘ p -I'JSEJA-LEB.I g S o METMQ‘;ASE
DICLUAATRAO o i CEDLIADER

'ii vara cuadrada. | i 100 |area?
116 Testadal cuadrido. 10000 Ofhectires.
1728°1192 12 [cuartillo 86 tiéhra. - oty
6912 |768, 48 i—'éélémin; i i
82074192161576148112{fanega.




S

Medidas de capacidad para liguidos.

USUALES.
copa.

2 |medio cuartillo.
& 2 jcuartillo.

8 |4 2 Jmedia azumbre.

16 (8 |4 |2 [azumbre.

92 (16 |8 & 4’2 [|caartillai®!
64 132 | 16') 8E ra
128 {64 32| 16 |8 &
2048110241 512 2561 128! 64

METRICAS.

media cantara.
2 jcéntara.
32 | 16 |jmpoyo.

centilitro.

10 decilitro.

100 .| 10 " litro.
1000 | 100.. | 10,
10000 1000 100
100000 | 10000 1600

decalitro. : _
10« theetolitro.
100 | 10 |kilélitro.

Modidas de capacidad para aridos.

USUALES. ‘ METRICAS.-
ochavillo. : :
& |ochavo. e o i
16 |4 |cuartillos El metro cuhwo €on sus
64 [16 |4 |celemin. it o
768 192 |48 |12 [fanega. .. .. .. ‘ soatL o8
9216123041 5761144112| cahiz. SR & 0L T0EE 0rt
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. Medidas de PesO. saiyihad
USUAIESs )
Srany.
i2 tomin.
36 3 adarme.
576 48 16,10 Jonza.
9216 768 | 25616 glibra.
230400 | 19200 6400 | 400 1| 25 jarroba.
921609 |, 768001 25600! 1600 4 100{ 4 jquinial:
, grradith sETRicAs. 1
ndligramo, ‘ . 3 N e g
10 reemtigramo.
100 110 decigramo, =/ HiILAY
1000 100 10 gramo.
10009 1008 100 10 dechgrame, 1900
100000 {10000 | 1000 100 |10 theelogramo.
1000000 |[100000 (10000 (1000 [100 (10 |kildgramo.
10000000 |1000008 | 100060 {10000 1006 ‘{100 |10 |quintal mélrico.

1000000001 100000001 1606000 100000 | 100001000

USUALES.
mavavedi. sohits &
34 real.

63 |2 .media pescta.
136 {4 |2 :pescla.
350 {105
630 |20 [10 35
1360 |40 |20 ;10
2720 (80

5440 |160{80 (40
108801320 160%80

2 !5 |medio duro.

2 |duro de plata 6 durillo de oro.

4 |2'|esoudo de oro nuevo.

40 heo 8 (4|2
16(8 |4

32|16]8

100[16] tonelada de peso

Monedas. (000! i
METRICAS.
phténlimes.of: pobhihol/
10 [décimas.
100 |10 |real.
1600 110q 10 |escudo.
16000 1000}‘100 10|doblon’ ISrtbel

doblon de oro el’eclnu f
2 [doblon de esc. ¢ medl.l onza de loro:
£ 12| doblon de & éscudos i onza de oro.
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Pesas medicinalesy: ) Medidas de tiempo.
grano. Al I, tercero. : ‘
& {edracter.” U s A 80 "°"'|segundg. .
12 (|5, |dbolo ¢ tomin. 3600 (60 minute.
24 |6-7 {2 |escrapulo. ) 216000 . | 3600 {60 |hora.
52018 |60 |8 [dracma il ochava. 5184000 [86400 Ig;;elgudia.

560 (14148 |28 forlza:
4912|1728/ 576/288|96]12 | libra.

. REDUCCION

de [rancoa reales. | de napoleones & reales.t de reales & maraiedis.

'.-'il \'RCJ)Q.. REALES. ™A IIH',. REALES. . ! !\I‘J\ALEF. } MRS.
5o 19 gy PO i o A Vot 35

10 33 2 R %nilen ki B i 5088

15 51 3= 51 g 102
2015 % 556 % 6 & 136

1 190 | 5 95 B 170

100 “ag0 18 14 6 204
200, 60 is 071 8 5 k38D Ron <238
300 1900 8 152 18239 272
1000 11973809 ¢ ] Al s S e
5000° gl 10 o (e Mt [l o sdi 1)
10000 . o 39000 B0ivel & vl B 2 el 4700
50000 180000 A00: o puand90el 400 .aiisbu34h0
1000009 58000007 | 11000 H5000°0 " 10007 © 1 34000

_PRINCIPALES MONEDAS, DE, EUROPA,

Francia. De oro: piezas de40 v 20.francos.
De plata: de 5,2 v.1 franco. El franco,3.rs; 27T mrs.
De cobre: pieza de 2 sueldos==13 mrs, kdem de 1 sueldo=6 mrs.
Islas Britanicas. De oro: la guinea, que vale 103-rs. @
De plata: 1a eorona, que se diyvide en 5 schelines, valiendo-eada
uno.4rs. y 17 mrs., el schelin 12 peniches, ¥ la Jibra esterlina 98
reales y 17 mrs. ;
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Portugal. Deoro: el debraon, 128 testones: el eruzado, 4S.
De plata: el teston, 2 rs. 21 mrs., dividido en 100 reis.
Estados Pontificios. De oro: la dopia, de 313 bayocos, y el
sechino de 107.
De platas 14 piasira, de' 100 bayocos; el testono, de 30; el pa-
peto, de 203 el paolo, dei10; el groso, de 5, que hacen & rs,
Rusia, De oro: el imperial, de 10 rublos; el ducado de 1 y medio.
De plata: el rublo, que vale unos 13 rs., dividido en 100 kopecks,
20 kopecks =3 rs. f
Prusia. Deoro: elfederico, que vale unos 156 rs.; v el medio fe-
derico.
De plata: el escudo, que tiene 24 gros, 2 gros=1 real y 5 mrs.
Dinamarca.  De oro: el cristiano, que vale unos 7%rs.
De plata: el reichstaler, unos 21 rs.; el marco unos 7, y el mar-
co-sencille 3 y medio.
Suecia. De oro: el ducado doble, que vale 86 rs. y 26 mrs.; el
sencillo la mitad.
De plafa: el rixdaler, que vale unos 22 s,
De cobre: el daler=1real y 7 mrs.
Holanda. De oro:-el ruider, que vale unos 124 I's.,, ¥ el ducado
47 reales.
De plata: el ducalon 25 rs., el rixdal 20 rs., v el florin 8 rs.,
dividido en 40 dineros gruesos,
Confederacion Germénica. De oro: ¢l ducado dolie , que
vale 92 rs., v el sencillo.
De plata: el escudo, 11 rs., y el marco 5 y medio.
Austria. De oro: el soberano, que vale unos 13 ¥ medio flori-
nes; el ducado, & v medio.
‘De plata: el reischsthaler 2 florines, vy el florin 10 rs.
Cerdena. Deoro: las piezas de 96 'y 12 liras.
De plata: escudos de 8 liras, vy la lira 4 reales.
Ducados italianos. De oro: las dopias, de 99 liras, los se-
chinos de 43. :
De plata’ el ‘ducado, de 21 liras, esto es, 18 v medio rs.
Sicilia. De oro: ‘piezas de £ y'2 ducados. | ;
De plata: eirducado de 10'carlini, el escudo de 12 carlini, y
esle de 10 granos==1 real ¥ 21 mrs. N1
Greeia. De plota: 1 pieza mas usada de 5drammas, vale 17 s
Turguia.’ "De 'oro: ¢l zequin de¢ 7 piastras y el de 5.
De'plata: 1a jispara, de 2 'y media piastras, v esta de 3 rs.,
que tiene 40 paras.
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